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 Πρόεδρος ΔΣ του ΝΟΗΣΙΣ

Δρ. Στέλλα Μπεζεργιάννη 

Μήνυμα της Προέδρου 
του Διοικητικού Συμβουλίου

Η τριετία 2023–2025 υπήρξε για το ΝΟΗΣΙΣ μία περίοδος έντονης 

προσπάθειας, δημιουργικής ανανέωσης αλλά και σημαντικών 

προκλήσεων. Το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ), με αίσθημα ευθύνης, 

εργάστηκε συστηματικά για να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα και την 

ανάπτυξη του Ιδρύματος, θέτοντας σε προτεραιότητα την εξυγίαν-

ση των οικονομικών του, την ενίσχυση της διαφάνειας και την 

αναβάθμιση της διοικητικής του λειτουργίας.

Με συλλογική δουλειά, καταφέραμε να επιλύσουμε χρόνια θεσμικά 

και οικονομικά προβλήματα, να υιοθετήσουμε σύγχρονα εργαλεία 

διοίκησης και να υλοποιήσουμε δράσεις που εδραίωσαν το ΝΟΗΣΙΣ 

ως πρότυπο Κέντρο Διάδοσης της Επιστήμης και της Τεχνολογίας. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη διεύρυνση των εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων, στη διοργάνωση εκθέσεων που συνέδεσαν την 

επιστήμη με τον πολιτισμό, καθώς και στην αξιοποίηση της τεχνο-

λογίας για να βελτιώσουμε την εμπειρία του κοινού.

Παρά τις δυσκολίες, που αφορούσαν τόσο στη χρηματοδότηση 

όσο και την προσαρμογή σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλ-

λον, το ΝΟΗΣΙΣ όχι μόνο ανταποκρίθηκε αλλά και άνοιξε νέους 

δρόμους συνεργασίας με εκπαιδευτικά, ερευνητικά και πολιτιστικά 

ιδρύματα στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Ενισχύσαμε τη σχέση μας με την κοινωνία, φιλοξενώντας δεκάδες 

εκδηλώσεις και δράσεις που έφεραν παιδιά, εφήβους και ενήλικες 

πιο κοντά στην επιστήμη και την καινοτομία.

Κοιτώντας προς το μέλλον, το όραμά μας είναι να συνεχίσουμε 

να εμπνέουμε, να εκπαιδεύουμε και να καλλιεργούμε μία κοινωνία 

που αγκαλιάζει τη γνώση και την τεχνολογία, ως κινητήριες δυνάμ-

εις προόδου. Το ΝΟΗΣΙΣ θα παραμείνει σημείο αναφοράς, ανοιχτό 

σε όλους και όλες, με αποστολή να συνδέει το παρελθόν, το παρόν 

και το μέλλον της επιστήμης με τον άνθρωπο.

Διευθύντρια Ερευνών στο ΕΚΕΤΑ
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 Το Διοικητικό Συμβούλιο 2023–2025

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΟΗΣΙΣ αποτελείται από 11 μέλη, τα οποία 

διορίζονται με τριετή, ανανεώσιμη θητεία. Τα μέλη ασκούν τα καθήκοντά τους 

τιμητικά και άμισθα. Το ΔΣ συγκροτείται σε σώμα εκλέγοντας Πρόεδρο, 

Αντιπρόεδρο, Γενικό/ή Γραμματέα και Ταμία. Ασκεί πλήρη διοίκηση του 

Ιδρύματος, διαχειρίζεται την περιουσία του και λαμβάνει αποφάσεις για κάθε 

θέμα που αφορά στη λειτουργία και την αναπτυξιακή του πορεία. Ο/Η Πρόεδρος 

εκπροσωπεί το Ίδρυμα, συγκαλεί το Συμβούλιο και εποπτεύει την εφαρμογή των 

αποφάσεών του.

Οργάνωση και τρόπος λειτουργίας του ΔΣ

Το ΔΣ συνεδριάζει τακτικά μία φορά το μήνα και εκτάκτως όταν προκύψει 

ανάγκη, έπειτα από πρόσκληση του/της Προέδρου ή μελών του. Η συμμετοχή 

μπορεί να είναι φυσική ή εξ αποστάσεως, ενώ επιτρέπεται και η εκπροσώπηση 

με επιστολή. Απαρτία υφίσταται με την παρουσία τουλάχιστον έξι μελών, εκ των 

οποίων τουλάχιστον πέντε παρόντες/παρούσες ή συμμετέχοντες/συμμετέ-

χουσες εξ αποστάσεως. Οι αποφάσεις λαμβάνονται με απόλυτη πλειοψηφία και, 

σε περίπτωση ισοψηφίας, υπερισχύει η ψήφος του/της Προέδρου. Τηρούνται 

πρακτικά, τα οποία επικυρώνονται σε επόμενη συνεδρίαση.

Συνεδριάσεις – συμμετοχή – διαδικασίες λήψης αποφάσεων

Η Στέλλα Μπεζεργιάννη είναι Διευθύντρια ερευνών και επικεφαλής της ομάδας 

υδρογονοεπεξεργασίας του ΕΚΕΤΑ, εστιάζοντας στην ανάπτυξη και εντατικοποίη-

ση νέων πρωτοπόρων τεχνολογιών για την παραγωγή καυσίμων και χημικών 

χαμηλού άνθρακα καθώς και e-καυσίμων. Οι ερευνητικές της δραστηριότητες 

χρηματοδοτούνται από ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα, καθώς 

και από ιδιωτικά συμβόλαια με επιχειρήσεις εντός και εκτός ΕΕ. Είναι συγγραφέας 

πληθώρας επιστημονικών δημοσιεύσεων σε τεχνικά περιοδικά, πρακτικά συνεδρί-

ων καθώς και μονογραφίες. Συμμετέχει σε πολλές επιστημονικές και τεχνολογικές 

επιτροπές, συμπεριλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής Τεχνολογικής Πλατφόρμας 

Βιοκαυσίμων. Είναι χημικός μηχανικός με διδακτορικό από το Πανεπιστήμιο Lehigh 

στις ΗΠΑ και πτυχίο από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, με αξιο-

σημείωτη βιομηχανική εμπειρία από την ExxonMobil, FMC Incorporation και Air 

Liquide.

Παρουσίαση των μελών (ιδιότητα, σύντομο βιογραφικό)

Πρόεδρος: Δρ. Μπεζεργιάννη Στέλλα

Ο Γεώργιος Βλαχογιάννης είναι Σύμβουλος Τεχνολογίας και ιδρυτής της 

GRWEB.GR, με εξειδίκευση στην Τεχνητή Νοημοσύνη. Είναι επίσης Αρχισυντά-

κτης και ιδιοκτήτης του PC.gr, με μακρόχρονη εμπειρία στην τεχνολογική δημοσι-

ογραφία. Διατελεί Πρόεδρος του Ελληνικού Μουσείου Τεχνολογίας και παράλληλα 

υπηρετεί ως Προϊστάμενος στην Εταιρία Διαχείρισης του Μετρό Θεσσαλονίκης 

(THEMA). Δραστηριοποιείται στην εκπαίδευση και την προώθηση της τεχνολογι-

κής παιδείας.

Αντιπρόεδρος: Βλαχογιάννης Γεώργιος
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Ο Ακριβός Κακαμπέγκας είναι υπεύθυνος του τμήματος πληροφοριακών συστημά-

των στο ΕΚΕΤΑ από το 2007 και συνεργαζόμενος καθηγητής στο Μητροπολιτικό 

Κολλέγιο. Σπούδασε Μαθηματικά (ΜΔΕ στη Θεωρητική Πληροφορική, ΑΠΘ) και 

Βιομηχανική Πληροφορική (ΤΕΙ Καβάλας). Έχει διατελέσει εκπαιδευτής σε ΙΕΚ. 

Γενικός Γραμματέας: Κακαμπέγκας Ακριβός

Ο Ιωάννης Παπαδόπουλος, είναι απόφοιτος Χρηματοοικονομικών Εφαρμογών του 

ΤΕΙ Δυτ. Μακεδονίας και κάτοχος μεταπτυχιακού στο Oil and Gas Management. 

Με πιστοποιήσεις σε επικοινωνία και ανάλυση αγοράς, έχει διατελέσει σε ηγετικές 

θέσεις νεολαίας και σήμερα είναι Γεν. Γραμματέας του Ελληνικού Μουσείου 

Τεχνολογίας, ενώ εργάζεται στο Μετρό Θεσσαλονίκης και στην ΑΚΤΩΡ.

Ταμίας: Παπαδόπουλος Ιωάννης

Η Ιφιγένεια Βλαχογιάννη δραστηριοποιείται στον χώρο των επιχειρήσεων και του 

πολιτισμού από το 2000. Το 2003 ίδρυσε την εταιρεία «epidotin», με αντικείμενο 

τη συμβουλευτική, τη διαχείριση προγραμμάτων, την επικοινωνία και τις δημόσιες 

σχέσεις. Διαθέτει σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων και στη Διαχείριση, με 

διεθνή εμπειρία και πολυεπίπεδη κατάρτιση. Έχει ενεργή συμμετοχή σε 

επαγγελματικούς και πολιτιστικούς φορείς, ενώ κατέχει θέσεις ευθύνης σε οργανι-

σμούς όπως η ΠΟΜΙΔΑ και το Ελληνικό Κέντρο Κινηματογράφου.

Μέλος: Βλαχογιάννη Ιφιγένεια

Ο Παναγιώτης Γιαννακουδάκης είναι καθηγητής Χημείας στο ΑΠΘ, με πολυετή 

εμπειρία στη διδασκαλία, την έρευνα και την επίβλεψη φοιτητικών εργασιών σε 

προπτυχιακό, μεταπτυχιακό και διδακτορικό επίπεδο. Το ερευνητικό του έργο είναι 

διεθνώς αναγνωρισμένο και περιλαμβάνει δημοσιεύσεις, εισηγήσεις και συμμετο-

χές σε συνέδρια, καλύπτοντας ποικίλους τομείς της χημείας. Παράλληλα, δραστη-

ριοποιείται στη διάδοση της επιστήμης και της χημείας συμμετέχοντας σε εκπαιδ-

ευτικές και επιστημονικές δράσεις, που φέρνουν τη γνώση κοντά στο μαθητικό και 

το ευρύ κοινό.

Μέλος: καθ. Γιαννακουδάκης Παναγιώτης

Ο Αναστάσιος Γούναρης είναι καθηγητής Πληροφορικής στο ΑΠΘ από το 2008, με 

διδακτορικό από το Πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ (2005). Έχει πάνω από 20 χρόνια 

εμπειρίας σε ερευνητικά έργα και άνω των 150 δημοσιεύσεων. Τα ενδιαφέροντά του 

περιλαμβάνουν διαχείριση δεδομένων μεγάλης κλίμακας, παραλληλισμό, βελτι-

στοποίηση ροών εργασιών και ανάλυση δεδομένων. Έχει διατελέσει επιστημονικά 

υπεύθυνος σε πολλά έργα και συμμετέχει ενεργά σε διεθνείς επιστημονικές 

επιτροπές.

Μέλος: καθ. Γούναρης Αναστάσιος

Ο Θεόδωρος Θεοδοσίου είναι Δρ. Πολιτικός Μηχανικός και καθηγητής στο ΑΠΘ 

Μέλος: καθ. Θεοδοσίου Θεόδωρος
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Ο Γεώργιος Καραγιαννίδης είναι καθηγητής Ψηφιακών Τηλεπικοινωνιακών 

Συστημάτων στο ΑΠΘ, ιδρυτής της ομάδας WCIP. Το έργο του στις ασύρματες 

επικοινωνίες και την επεξεργασία πληροφορίας είναι διεθνώς αναγνωρισμένο, με 

διακρίσεις όπως το Humboldt Senior Research Award και παρουσία στα Highly 

Cited Researchers της Clarivate. Παράλληλα συμμετέχει ενεργά στην προώθηση 

της επιστήμης.

Μέλος: καθ. Καραγιαννίδης Γεώργιος (παραιτηθείς από τον Απρίλιο του 2024)

Ο Δρ. Ανδρέας Οικονόμου είναι Μαθηματικός και Ψυχολόγος, με ακαδημαϊκή 

εμπειρία ως καθηγητής Ψυχολογίας στην ΑΣΠΑΙΤΕ. Έχει άδεια άσκησης επαγγέλ-

ματος Ψυχολόγου και δρα ως εκπαιδευτής ενηλίκων. Διαθέτει σημαντική ερευνη-

τική δραστηριότητα σε Ψυχολογία, Παιδαγωγική και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

Είναι επί σειρά ετών μέλος του ΔΣ του ΝΟΗΣΙΣ, ιδρυτικό μέλος και Πρόεδρος του 

ΔΣ του Συλλόγου Φίλων Βαλκανικού Βοτανικού Κήπου Κρουσσίων και 

Αντιπρόεδρος Ερευνών του UnivSSE Coop.

Μέλος: καθ. Οικονόμου Ανδρέας

Η Μαρία-Γεωργία Παπαθανασοπούλου είναι απόφοιτη Διεθνών και Ευρωπαϊκών 

Σπουδών με MBA από το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. Συνδυάζει γνώσεις διεθνών 

σχέσεων, ευρωπαϊκής πολιτικής και επιχειρηματικής διοίκησης και έχει εξειδίκευ-

ση σε digital marketing και ψηφιακή προώθηση. Επαγγελματικά δραστηριοποιεί-

ται στη λογιστική υποστήριξη επιχειρήσεων, διαχείριση φορολογικών διαδικασιών 

και παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, με εμπειρία σε διάφορους κλάδους και 

οργανισμούς.

Μέλος: Παπαθανασοπούλου Μαρία-Γεωργία

Ο Χρήστος Ρουμπίδης, Κοινωνιολόγος και εκπαιδευτικός από τη Θεσσαλονίκη, 

είναι Διευθυντής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης. 

Σπούδασε και αναγορεύτηκε διδάκτορας Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο του 

Στρασβούργου, ενώ κατέχει μεταπτυχιακό στη Δημόσια Διοίκηση και εξειδίκευση 

στην Ειδική Αγωγή. Από το 1988 υπηρετεί στη δημόσια εκπαίδευση, σε πλήθος 

θέσεων ευθύνης, με σημαντική ακαδημαϊκή και κοινωνική δράση. Ξεχωρίζει η 

πρωτοβουλία του για την ίδρυση του Εθνικού Εκπαιδευτικού Δικτύου Δράσης 

«Κωνσταντινούπολη–Θεσσαλονίκη, μία Εκπαιδευτική Συνύπαρξη-Πολίτες της 

Πόλης, Έλληνες της Οικουμένης».

Μέλος: Ρουμπίδης Χρήστος (διορισθείς τον Οκτώβριο 2025)

από το 2009, Διευθυντής του Τομέα Επιστήμης και Τεχνολογίας των Κατασκευών 

και Πρόεδρος του Τεχνικού Συμβουλίου ΑΠΘ. Έχει διδάξει σε Πανεπιστήμια της 

Ελλάδας και εξωτερικού και ερευνά στον ενεργειακό και περιβαλλοντικό σχεδι-

ασμό κτιρίων, συμμετέχοντας σε 29 εθνικά και ευρωπαϊκά έργα. Από το 2019 ανήκει 

στο 2% των κορυφαίων επιστημόνων παγκοσμίως στον τομέα του.
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Όραμα, Αποστολή 
και Στρατηγικοί Στόχοι

Αναλαμβάνοντας καθήκοντα τον Ιανουάριο του 2023, το Διοικητικό Συμβούλιο του 

ΝΟΗΣΙΣ διαμόρφωσε και υλοποίησε έναν στρατηγικό σχεδιασμό με κύριο άξονα 

την ανάδειξη της δυναμικής του Ιδρύματος, μέσα από τη βέλτιστη αξιοποίηση 

των διαθέσιμων οικονομικών και ανθρώπινων πόρων και με στόχο τη σταθερή και 

βιώσιμη ανάπτυξη.

Σε αυτήν την κατεύθυνση, τέθηκε ως άμεση προτεραιότητα η αντιμετώπιση 

χρόνιων θεσμικών και λειτουργικών κινδύνων, που διαχρονικά απειλούσαν τη 

βιωσιμότητα του Φορέα. Στόχος ήταν η ουσιαστική θεραπεία παθογενειών που 

δεν είχαν επιλυθεί στο παρελθόν, με στόχο τη θωράκιση του Ιδρύματος.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ηγήθηκε σημαντικών οργανωτικών και διαρθρωτικών 

αλλαγών, προσαρμοσμένων στο σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο και στις αυξημένες 

απαιτήσεις ενός φορέα επιστήμης και τεχνολογίας με εθνική εμβέλεια. Δόθηκε 

έμφαση στον εκσυγχρονισμό, την αποδοτικότερη διαχείριση πόρων και τη 

θεσμική ευρυθμία του οργανισμού.

Παράλληλα, ενισχύθηκε η εξωστρέφεια του ΝΟΗΣΙΣ, οικοδομώντας νέες στρα-

τηγικές συνεργασίες με εκπαιδευτικά, ερευνητικά και πολιτιστικά ιδρύματα, 

συμβάλλοντας ουσιαστικά στην ενίσχυση του επιστημονικού και κοινωνικού του 

αποτυπώματος. Το Ίδρυμα άνοιξε ακόμη περισσότερο τις πύλες του στην κοινω-

νία, με τη διοργάνωση δεκάδων εκδηλώσεων, φεστιβάλ, συνεδρίων και ημερίδων, 

υπηρετώντας με συνέπεια την αποστολή του για τη διάχυση της επιστήμης και 

της τεχνολογίας στο ευρύ κοινό.

Τέλος, επιτάχυνε τη συνεργασία με τον επιχειρηματικό τομέα, ενισχύοντας τη 

διασύνδεση του Ιδρύματος με την ιδιωτική πρωτοβουλία, προς αμοιβαίο όφελος 

και με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας.

Ο στρατηγικός σχεδιασμός της περιόδου 2023–2025 θέτει τις βάσεις για ένα 

ΝΟΗΣΙΣ σύγχρονο, βιώσιμο και εξωστρεφές, ικανό να ανταποκρίνεται στις 

προκλήσεις του μέλλοντος.

Στρατηγικός σχεδιασμός περιόδου 

2023–2025

Στο πλαίσιο του συνολικού στρατηγικού σχεδιασμού για την περίοδο 2023–2025, 

το Διοικητικό Συμβούλιο έθεσε συγκεκριμένους και μετρήσιμους επιμέρους 

στόχους, με γνώμονα τη χρηματοοικονομική εξυγίανση, τη διασφάλιση της 

βιωσιμότητας και την προοπτική ανάπτυξης του Φορέα, καθώς και τον επανα-

προσδιορισμό της ταυτότητας του Φορέα.

Πρώτη και άμεση προτεραιότητα αποτέλεσε η απόσβεση των ληξιπρόθεσμων 

οφειλών, για την αποκατάσταση της οικονομικής αξιοπιστίας του Ιδρύματος και 

την απελευθέρωση πόρων για αναπτυξιακές παρεμβάσεις. 

Επιμέρους στόχοι που τέθηκαν από το ΔΣ
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Παράλληλα, επιδιώχθηκε η σταθεροποίηση των χρηματικών διαθεσίμων, ώστε 

να εξασφαλιστεί η επάρκεια κεφαλαίου κίνησης για την απρόσκοπτη κάλυψη των 

καθημερινών λειτουργικών αναγκών.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στη μείωση των λειτουργικών δαπανών, μέσω του 

εξορθολογισμού της δαπανηρής καθημερινής λειτουργίας και της βελτίωσης 

των εσωτερικών διαδικασιών. Οι παρεμβάσεις αυτές στόχευσαν όχι μόνο στη 

μείωση του κόστους, αλλά και στην αύξηση της λειτουργικής αποδοτικότητας 

του Φορέα.

Καταρτίστηκε σχέδιο για τη βέλτιστη μελλοντική αξιοποίηση του πάγιου κεφα-

λαίου του ΝΟΗΣΙΣ. Μελετήθηκαν σενάρια αξιοποίησης των υποδομών και της 

περιουσίας του Φορέα, με στόχο τη δημιουργία σταθερών και επαναλαμ-

βανόμενων πηγών εσόδων, την ενίσχυση της βιωσιμότητας και την περαιτέρω 

ενδυνάμωση της αποστολής του Ιδρύματος.

Στο πλαίσιο αυτό, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε τη μεταφορά των 

εκθεμάτων του Ιδρύματος από τις εγκαταστάσεις της αποθήκης στη Σίνδο προς 

τις κεντρικές εγκαταστάσεις του ΝΟΗΣΙΣ, σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο. 

Ο χώρος αυτός διασφαλίζει την ορθή ταξινόμηση, ασφαλή αποθήκευση και 

αποτελεσματική διαφύλαξη των εκθεμάτων από κάθε είδους φθορά 

ή κίνδυνο.

Τέλος, επαναπροσδιορίστηκε η ταυτότητα του ΝΟΗΣΙΣ ως ένας διεθνώς ανα-

γνωρισμένος κόμβος επιστημονικής εκπαίδευσης, καινοτομίας και τεχνολογικού 

πολιτισμού, ενισχύοντας τη σύνδεση της κοινωνίας με τις επιστήμες, την έρευνα 

και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Για τον σκοπό αυτό, ενισχύθηκε η εξωστρέφεια του 

Φορέα τόσο μέσω εντατικοποίησης της προβολής των δράσεων στα ΜΜΕ και τα 

κοινωνικά δίκτυα, όσο και μέσω συνεργειών με κορυφαίους ακαδημαϊκούς, 

τεχνολογικούς και επιχειρηματικούς φορείς, καθώς και με αρμόδια Υπουργεία 

και φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης.

Οι στόχοι αυτοί υπήρξαν ουσιώδεις για τη διαμόρφωση ενός σταθερού λειτουρ-

γικού και αναπτυξιακού πλαισίου, επάνω στο οποίο θεμελιώνεται η επόμενη 

ημέρα του ΝΟΗΣΙΣ.
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Βασικοί Άξονες Παρέμβασης του ΔΣ

Ένα από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου 

την περίοδο 2023–2025 αποτέλεσε η κατάρτιση και ψήφιση του νέου Οργανισμού 

του Κέντρου Διάδοσης Επιστημών και Μουσείου Τεχνολογίας «ΝΟΗΣΙΣ». Με τον 

νέο Οργανισμό διαμορφώνεται ένα σύγχρονο, αποτελεσματικό και θεσμικά 

κατοχυρωμένο πλαίσιο λειτουργίας, το οποίο ανταποκρίνεται στις ανάγκες ενός 

φορέα που υπηρετεί την επιστήμη, την τεχνολογία και τον πολιτισμό.

Διοικητική 

και Οργανωτική Αναβάθμιση

Κατάρτιση Οργανισμού & Οργανογράμματος

Ο Οργανισμός καθορίζει με σαφήνεια την αποστολή, τους στόχους και τη 

διοικητική δομή του Ιδρύματος, ενισχύοντας τον εκπαιδευτικό και ερευνητικό του 

ρόλο, την εξωστρέφεια και τη δυνατότητα συνεργασιών σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο. Ορίζονται με ακρίβεια οι αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου, 

του/της Προέδρου και του Γενικού Διευθυντή/της Γενικής Διευθύντριας, ενώ 

αναδιοργανώνονται οι υπηρεσιακές μονάδες, ώστε να διασφαλίζεται η εύρυθμη 

και διαφανής λειτουργία.

Με αυτή τη θεσμική τομή, το ΝΟΗΣΙΣ αποκτά ένα ισχυρό εργαλείο στρατηγικής 

ανάπτυξης και περαιτέρω ενίσχυσης της αποστολής του: να εμπνέει, να 

εκπαιδεύει και να φέρνει το κοινό –και ιδιαίτερα τη νέα γενιά– σε επαφή με 

τις θετικές επιστήμες, την καινοτομία και την τεχνολογική εξέλιξη.

Αναθεώρηση του Εσωτερικού 

Κανονισμού Λειτουργίας

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της διαφάνειας, της αποτελεσματικότητας και της 

θεσμικής ωριμότητας του φορέα, στη διάρκεια της θητείας του Διοικητικού 

Συμβουλίου 2023–2025 καταρτίστηκε και εγκρίθηκε ο νέος Εσωτερικός 

Κανονισμός Λειτουργίας του ΝΟΗΣΙΣ.

Ο Κανονισμός αυτός συμπληρώνει και εξειδικεύει τον Οργανισμό του Φορέα, 

καθορίζοντας τις εσωτερικές διαδικασίες λειτουργίας, τις υποχρεώσεις και τα 

δικαιώματα του προσωπικού, τη διοικητική ιεραρχία, καθώς και τις διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων και εσωτερικού ελέγχου. Με σαφήνεια και πληρότητα 

ρυθμίζονται επίσης θέματα καθημερινής λειτουργίας, όπως η επικοινωνία 

μεταξύ οργανικών μονάδων, οι διαδικασίες προμηθειών και έργων, η χρήση 

εξοπλισμού και υποδομών, αλλά και ζητήματα ηθικής και επαγγελματικής 

συμπεριφοράς.

Η υιοθέτηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας αποτελεί ένα ουσιαστικό 

βήμα προς την κατεύθυνση της καλής διοίκησης και της λογοδοσίας, 

εδραιώνοντας μία κουλτούρα οργανωτικής συνοχής, αξιοκρατίας και θεσμικής 

συνέπειας. Έτσι ενισχύεται ο ρόλος του ΝΟΗΣΙΣ ως πρότυπου Φορέα στο πεδίο 

της επιστημονικής διάδοσης και του τεχνικού πολιτισμού.
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Στο πλαίσιο της στρατηγικής ενίσχυσης της διαφάνειας, της χρηστής διοίκησης 

και της αποτελεσματικής λειτουργίας του, το ΝΟΗΣΙΣ προχώρησε στην 

εγκαθίδρυση και λειτουργία Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου (Σ.Ε.Ε.), σύμφωνα 

με τις διατάξεις του ν. 4795/2021 και του ν. 4622/2019. Το Σ.Ε.Ε. είναι ένα 

ολοκληρωμένο πλέγμα διαδικασιών, μηχανισμών και δικλείδων ασφαλείας, το 

οποίο έχει ως στόχο την πρόληψη και αντιμετώπιση κινδύνων, τη διασφάλιση των 

περιουσιακών στοιχείων του Ιδρύματος και την ενίσχυση της επιχειρησιακής 

αποτελεσματικότητας.

Το Σύστημα περιλαμβάνει 21 βασικές διεργασίες που καλύπτουν κρίσιμες 

λειτουργίες του ΝΟΗΣΙΣ, όπως η κατάρτιση και παρακολούθηση 

προϋπολογισμού, η οικονομική διαχείριση, οι προμήθειες, η διαχείριση έργων 

και προσωπικού, η αποτύπωση κινδύνων και η θέσπιση κατάλληλων μηχανισμών 

ελέγχου. Για κάθε διαδικασία προσδιορίζονται οι υπεύθυνες υπηρεσίες, τα 

στάδια υλοποίησης, οι τύποι κινδύνων και η απαιτούμενη αντιμετώπισή τους 

μέσω αυτόματων ή χειροκίνητων ελεγκτικών μηχανισμών.

Η εφαρμογή του Σ.Ε.Ε. περιλαμβάνει τη διενέργεια στοχευμένων και έκτακτων 

ελέγχων, την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών και την ετήσια σύνταξη 

έκθεσης αξιολόγησης, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, με αποδέκτες το 

Ελεγκτικό Συνέδριο, την Εθνική Αρχή Διαφάνειας και το Υπουργείο Οικονομικών.

Η υιοθέτηση του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου από το ΝΟΗΣΙΣ αποτελεί 

θεμελιώδες βήμα προς μία σύγχρονη, αξιόπιστη και θεσμικά θωρακισμένη 

λειτουργία, που ενισχύει την αποστολή του Ιδρύματος ως τεχνολογικού, 

εκπαιδευτικού και πολιτιστικού φορέα υψηλής κοινωνικής προστιθέμενης αξίας.

Βελτίωση εσωτερικών διαδικασιών 

Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου

Οδηγός Χρηματοδότησης και Διαχείρισης

Μία από τις σημαντικές πρωτοβουλίες που υλοποιήθηκαν κατά τη θητεία της 

παρούσας διοίκησης του ΝΟΗΣΙΣ ήταν η κατάρτιση και εφαρμογή του Οδηγού 

Χρηματοδότησης και Διαχείρισης του Κέντρου Διάδοσης Επιστημών και 

Μουσείου Τεχνολογίας (ΚΔΕΜΤ), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 259 

του ν. 4957/2022. Ο Οδηγός συντάχθηκε με στόχο την ευθυγράμμιση του φορέα 

με το σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο και την ενίσχυση της διαφάνειας, της χρηστής 

δημοσιονομικής διαχείρισης και της αποτελεσματικής εποπτείας των έργων που 

υλοποιούνται μέσω του ΚΔΕΜΤ. Περιλαμβάνει σαφείς διαδικασίες για την 

αποδοχή, διαχείριση και παρακολούθηση χρηματοδοτούμενων έργων, καθώς και 

για την απασχόληση προσωπικού, τη διαχείριση δαπανών, την προμήθεια 

αγαθών/υπηρεσιών και τη διαχείριση πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Ειδικό βάρος δίνεται στον ρόλο της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής 

Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.), καθώς και στην καθιέρωση εσωτερικών μηχανισμών 

ελέγχου, δεοντολογίας και ψηφιακής διαχείρισης. 

Η έκδοση του Οδηγού αποτέλεσε καθοριστικό βήμα για την εύρυθμη λειτουργία 

του φορέα, διασφαλίζοντας την πλήρη συμμόρφωση με το εθνικό και ευρωπαϊκό 

θεσμικό πλαίσιο.
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Κατά τη διάρκεια της θητείας 2023–2025, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΟΗΣΙΣ 

έθεσε ως προτεραιότητά του την ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας 

σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας του Ιδρύματος. Στο πλαίσιο αυτό, διαμορφώθηκε 

και εφαρμόστηκε ένα συνεκτικό σύνολο πολιτικών, οι οποίες ενισχύουν τη 

θεσμική αξιοπιστία και δημιουργούν ένα ασφαλές, συμπεριληπτικό και σύγχρονο 

εργασιακό περιβάλλον.

Ένα από τα βασικά πεδία παρέμβασης υπήρξε η καθιέρωση θεσμικά 

κατοχυρωμένων πολιτικών για την πρόληψη, αντιμετώπιση και καταπολέμηση 

φαινομένων βίας, παρενόχλησης και διακρίσεων στον χώρο εργασίας. 

Ειδικότερα, υιοθετήθηκε η Πολιτική για την Πρόληψη και Καταπολέμηση των 

Διακρίσεων, της Βίας και της Παρενόχλησης, με βάση τον ν. 4808/2021. 

Η πολιτική αυτή διαμορφώνει ένα εργασιακό περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς 

και με μηδενική ανοχή απέναντι σε οποιαδήποτε μορφή εκφοβισμού, ηθικής 

ή σεξουαλικής παρενόχλησης. Παράλληλα, ενθαρρύνει την ένταξη, την 

αξιοκρατία και τον σεβασμό στη διαφορετικότητα. Προβλέπει, μεταξύ άλλων, 

την ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση του προσωπικού, καθώς και την 

εμπιστευτική διαχείριση αναφορών με τη δυνατότητα προσφυγής σε αρμόδιες 

αρχές. Επιπλέον, έχει οριστεί συγκεκριμένο πρόσωπο αναφοράς για την 

καθοδήγηση και τη στήριξη των εργαζομένων.

Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε η Πολιτική για τη Διαχείριση Εσωτερικών 

Καταγγελιών, η οποία διασφαλίζει ένα σαφές, αντικειμενικό και απόρρητο 

πλαίσιο για την καταγραφή, τη διερεύνηση και την αξιολόγηση κάθε αναφοράς ή 

περιστατικού. Η διαδικασία περιλαμβάνει προκαταρκτική διερεύνηση από ειδική 

επιτροπή, τεκμηριωμένη αξιολόγηση και, όπου χρειάζεται, τη λήψη αναλογικών 

μέτρων, από απλή σύσταση έως και λύση σύμβασης. Παράλληλα, προβλέπεται 

προστασία από αντίποινα, αλλά και σαφές πλαίσιο για την αντιμετώπιση ψευδών 

καταγγελιών.

Τέλος, επικαιροποιήθηκε το Σχέδιο Ισότητας των Φύλων (ΣΙΔΦ), με ταυτόχρονη 

ανανέωση της σύνθεσης της Επιτροπής Παρακολούθησης και παράλληλα 

επισημοποιήθηκε η δέσμευση της Διοίκησης για ίσες ευκαιρίες, ενσωμάτωση 

πολιτικών φύλου και προώθηση της ισότητας σε όλες τις δράσεις και τα επίπεδα 

λειτουργίας του Οργανισμού. 

Οι παραπάνω πολιτικές όχι μόνο ενισχύουν το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του 

Ιδρύματος, αλλά συμβάλλουν καθοριστικά στην ενδυνάμωση της εργασιακής 

ειρήνης, της ασφάλειας και της εμπιστοσύνης μεταξύ εργαζομένων και 

διοίκησης.

Στην ίδια κατεύθυνση κινήθηκε και η πολιτική του ΝΟΗΣΙΣ για την προστασία των 

προσωπικών δεδομένων. Το Διοικητικό Συμβούλιο ενσωμάτωσε με συνέπεια τις 

αρχές του Γενικού Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων (GDPR), διασφαλίζοντας 

ότι κάθε διαδικασία που σχετίζεται με καταγγελίες, έρευνες ή υπηρεσιακή 

διαχείριση είναι συμβατή με το θεσμικό πλαίσιο, αλλά και με το δικαίωμα κάθε 

μέλους του προσωπικού στην ιδιωτικότητα.

 

Ενίσχυση ισότητας, 

διαφάνειας και λογοδοσίας
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Κάθε στάδιο αποτελεί μία ευκαιρία διαλόγου και συνεργασίας μεταξύ 

αξιολογητή/αξιολογήτριας και αξιολογούμενου/αξιολογούμενης, καθώς 

περιλαμβάνει την από κοινού διαμόρφωση επαγγελματικών στόχων, την 

τεκμηριωμένη καταγραφή δεξιοτήτων μέσα από ενιαία πρότυπα και την 

κατάρτιση εξατομικευμένων σχεδίων ανάπτυξης.

Τα πορίσματα αξιοποίησης της διαδικασίας δεν περιορίζονται σε τυπική 

καταγραφή: χρησιμοποιούνται ενεργά για τη διαμόρφωση στοχευμένων 

δράσεων βελτίωσης, την αναδιάρθρωση οργανικών μονάδων, την κινητικότητα 

και την επιμόρφωση του προσωπικού.

Οι προβλέψεις περιλαμβάνουν πλήρη εχεμύθεια, επεξεργασία δεδομένων μόνο 

από εξουσιοδοτημένα πρόσωπα, ενημέρωση για τα σχετικά δικαιώματα και 

εφαρμογή ειδικών μέτρων προστασίας των ευαίσθητων στοιχείων.

Τον Αύγουστο του 2024 τέθηκε επιπλέον σε ισχύ η Πολιτική Ασφάλειας 

Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία καθορίζει το πλαίσιο πρόληψης 

παραβιάσεων, αποκατάστασης ζημιών και εφαρμογής οργανωτικών, τεχνικών 

και φυσικών μέτρων ασφάλειας. Ορίστηκε ειδική ομάδα ασφάλειας, 

υλοποιήθηκαν προγράμματα εκπαίδευσης για το προσωπικό, θεσπίστηκαν 

πρωτόκολλα άμεσης απόκρισης σε περιστατικά παραβίασης και εισήχθησαν 

πολιτικές όπως η «καθαρή οθόνη», η εμπιστευτικότητα προσωπικού και η 

ασφαλής διαχείριση ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Η πολιτική αυτή υπόκειται σε 

τακτικές και έκτακτες αναθεωρήσεις, και συνοδεύεται από μηχανισμούς 

εσωτερικού ελέγχου για τη διαρκή αποτίμηση της αποτελεσματικότητάς της.

Μέσω αυτών των παρεμβάσεων, το ΝΟΗΣΙΣ κατάφερε να εμπεδώσει μία 

κουλτούρα λογοδοσίας, νομιμότητας και σεβασμού, η οποία ενισχύει όχι μόνο τη 

συμμόρφωση με το θεσμικό πλαίσιο, αλλά κυρίως την εμπιστοσύνη των 

εργαζομένων, των συνεργατών / συνεργατιδών και του κοινού προς τον Φορέα.

Καθιέρωση συστήματος 

αξιολόγησης του προσωπικού

Κατά την περίοδο της θητείας του, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΟΗΣΙΣ 

προχώρησε σε μία σημαντική θεσμική μεταρρύθμιση: τη θεσμοθέτηση και 

εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου Συστήματος Αξιολόγησης Προσωπικού. 

Η πρωτοβουλία αυτή, πλήρως ευθυγραμμισμένη με τις διατάξεις του 

ν. 4940/2022 και τις σχετικές εγκυκλίους του Υπουργείου Εσωτερικών, αποτέ-

λεσε ένα κομβικό βήμα προς την ενίσχυση της αξιοκρατίας, της διαφάνειας και 

της αποτελεσματικής διοίκησης ανθρώπινου δυναμικού στον Φορέα.

Το νέο σύστημα αξιολόγησης σχεδιάστηκε με στόχο να αναδείξει και να 

αξιοποιήσει ουσιαστικά τις δεξιότητες του προσωπικού, να ενισχύσει την 

αποδοτικότητα και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, καθώς και να 

προσφέρει ένα εργαλείο διαρκούς βελτίωσης των οργανικών μονάδων. 

Βασισμένο σε αρχές λογοδοσίας, διαφανούς επικοινωνίας και επαγγελματικής 

εξέλιξης, το σύστημα περιλαμβάνει τρεις βασικές φάσεις κάθε έτους: τον 

προγραμματισμό, την ενδιάμεση επισκόπηση και την τελική αξιολόγηση. 
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Η καθιέρωση του Συστήματος Αξιολόγησης συνιστά μία από τις πλέον 

ουσιαστικές και μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις της παρούσας διοίκησης. 

Ενσωματώνει τις αρχές της σύγχρονης διοικητικής πρακτικής, συμβάλλοντας 

στη θεσμική θωράκιση του ΝΟΗΣΙΣ και αναδεικνύοντας τη δέσμευσή του στη 

συνεχή βελτίωση, την υπευθυνότητα και την αποδοτική λειτουργία του 

ανθρώπινου δυναμικού του.
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Κατά τη διάρκεια της θητείας 2023–2025, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΟΗΣΙΣ 

εστίασε στην ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό των βασικών εκπαιδευτικών του 

δράσεων, στοχεύοντας στη διεύρυνση της απήχησης και τη βελτίωση της 

ποιότητας.

EXPLORA – Επέκταση και ενίσχυση του καλοκαιρινού προγράμματος

Το 2023 αποφασίστηκε η ριζική αναδιαμόρφωση του καθιερωμένου 

προγράμματος EXPLORA, που λειτουργεί από το 2009. Οι περίοδοι υλοποίησης 

επεκτάθηκαν από 2 σε 7, καλύπτοντας πλέον όλη την καλοκαιρινή περίοδο έως και 

τις αρχές Σεπτεμβρίου. Η αλλαγή αυτή αύξησε σημαντικά τη συμμετοχή, με 

περίπου 500 παιδιά προσχολικής ηλικίας έως Γυμνάσιο να συμμετέχουν σε 

δημιουργικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες.

Το πρόγραμμα στελεχώνεται από την επιστημονική ομάδα του ΝΟΗΣΙΣ, ενώ 

σημαντική είναι και η συμβολή νέων από τη φοιτητική και μαθητική κοινότητα, 

που συμμετέχουν μέσω πρακτικής άσκησης και προγραμμάτων θερινής 

μαθητείας.

Μαθητικό Συνέδριο Πληροφορικής – Εμπλουτισμός θεματικών

Το ΝΟΗΣΙΣ συνδιοργανώνει σταθερά το Μαθητικό Συνέδριο Πληροφορικής μαζί 

με την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας και το 

Ελληνικό Μουσείο Τεχνολογίας. Το 2025, προστέθηκε για πρώτη φορά, με 

πρωτοβουλία του ΝΟΗΣΙΣ, μία θεματική ενότητα για τον επαγγελματικό 

προσανατολισμό, εστιάζοντας σε σύγχρονα ζητήματα όπως η τεχνητή 

νοημοσύνη, οι κατευθύνσεις σπουδών και οι νέες προοπτικές απασχόλησης.

Με τις παρεμβάσεις αυτές, το ΝΟΗΣΙΣ ενίσχυσε τη θέση του ως δυναμικός και 

καινοτόμος εκπαιδευτικός φορέας, με ισχυρή σύνδεση με τη μαθητική κοινότητα 

και τις εξελίξεις της εποχής.

Αναβάθμιση υφιστάμενων προγραμμάτων

Εκπαιδευτικά 
και Επικοινωνιακά Προγράμματα

Κατά τη διάρκεια της θητείας 2023–2025, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΟΗΣΙΣ 

επένδυσε συστηματικά στη δημιουργία νέων εκπαιδευτικών δράσεων και στη 

διεύρυνση του δικτύου συνεργασιών του, με στόχο την ενίσχυση της 

εξωστρέφειας και της σύνδεσης του Oργανισμού με την εκπαιδευτική και την 

επιστημονική κοινότητα, την κοινωνία και τη σύγχρονη πραγματικότητα.

Συνολικά, επιδιώχθηκε η ενίσχυση και ο εκσυγχρονισμός των εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων με την προσθήκη 10 νέων προγραμμάτων για τις σχολικές 

επισκέψεις και 26 νέων εργαστηρίων για το κοινό όλων των ηλικιών σε θέματα 

STEM, ρομποτικής, πληροφορικής και TN.

Εκπαιδευτικά Προγράμματα για την προσχολική ηλικία

Ανταποκρινόμενο στις ανάγκες της πρώιμης ηλικίας, το ΝΟΗΣΙΣ δημιούργησε το 

2024 έναν ειδικά διαμορφωμένο χώρο για παιδιά προσχολικής ηλικίας. Εκεί 

υλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα τόσο για οργανωμένες επισκέψεις 

Νέα προγράμματα – συνέργειες
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από παιδικούς σταθμούς και νηπιαγωγεία, όσο και για μικρά παιδιά, που 

συμμετέχουν μαζί με τους γονείς τους. Μέσα από βιωματικές δραστηριότητες, 

τα παιδιά έρχονται από νωρίς σε επαφή με την επιστήμη και την τεχνολογία, 

καλλιεργώντας δημιουργικά τις δεξιότητές τους.

Εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες 

με θεματικό άξονα το διάστημα

Από το 2023, με αφορμή την Παγκόσμια Εβδομάδα Διαστήματος, το ΝΟΗΣΙΣ 

προσφέρει κάθε Οκτώβριο ειδικά σχεδιασμένες εκπαιδευτικές δράσεις για 

μαθητές και μαθήτριες όλων των ηλικιών, σε συνεργασία με τα τοπικά ΕΚΦΕ και 

το ελληνικό γραφείο ESERO της ESA. 

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το ΝΟΗΣΙΣ διοργάνωσε το CASSINI Space Camp 

το καλοκαίρι του 2025, μία ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για νέους και νέες 14–18 ετών 

με ενδιαφέρον για το Διάστημα και τις επιστήμες STEM. Το πρόγραμμα περιε-

λάμβανε εργαστήρια, ομαδικά projects, νυχτερινές δράσεις και διαπολιτισμική 

συνεργασία, με στόχο την ενίσχυση της νεανικής καινοτομίας στην κατεύθυνση 

των επιστημών του διαστήματος.

Νέες Στρατηγικές Συνέργειες

Η περίοδος χαρακτηρίστηκε από πλήθος συνεργασιών με φορείς εκπαίδευσης, 

έρευνας και πολιτισμού:

ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος: Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου Horizon 2020 – VAST, 

υλοποιήθηκε εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητές και μαθήτριες Λυκείου, 

βασισμένο σε δράσεις που ανέπτυξε η ερευνητική ομάδα του Δημόκριτου.

ΙΔΕΠ – ΕΚΕΤΑ: Από το 2023, πραγματοποιούνται επισκέψεις παιδιών Γυμνασίου 

στα εργαστήρια του Ινστιτούτου, στο πλαίσιο του EXPLORA summer camp.

Τμήμα Φυσικής ΑΠΘ: Από το 2024, με αφορμή τη "Βραδιά Ερευνητή", συνδιορ-

γανώνεται εκδήλωση για το ευρύ κοινό, με εργαστήρια και ομιλίες σε πεδία των 

φυσικών επιστημών.

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας & Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης: 

Στο πλαίσιο ενός ερευνητικού προγράμματος ΕΛΙΔΕΚ, το ΝΟΗΣΙΣ σε συνεργα-

σία με τα Παιδαγωγικά τμήματα των δυο ΑΕΙ & το τμήμα Φυσικής ΑΠΘ, σχεδίασε 

& υλοποίησε 3 σεμινάρια για εκπαιδευτικούς.

ΙΤΕ / Ινστιτούτο Πληροφορικής: Το ΝΟΗΣΙΣ συμμετέχει σε πρόταση Erasmus+ 

με θέμα την ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης στα μουσεία.

Αμερικανική Γεωργική Σχολή: Διερευνώνται συνέργειες τόσο για κοινές 

δράσεις (όπως το CASSINI space camp), όσο και για υποβολή προτάσεων 

χρηματοδότησης.

Φεστιβάλ Γρίφων: Το 2025, το ΝΟΗΣΙΣ συμμετείχε στο Φεστιβάλ στην Ξάνθη, 

παρουσιάζοντας ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητικές ομάδες και το 

κοινό.

Μουσεία της Θεσσαλονίκης: Με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων 

(18 Μαΐου), υλοποιήθηκαν κοινές δράσεις με τα Μουσεία: Αθλητισμού, Αρχαιολο-

γικό, Βυζαντινό και Μακεδονικού Αγώνα, ενισχύοντας τη διαθεματική προσέγγι-

ση στην εκπαίδευση.
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Κατά την τριετία 2023-2025, το ΝΟΗΣΙΣ ανέπτυξε έντονη δραστηριότητα, 

παρουσιάζοντας εκθέσεις ,  οι  οποίες συνέδεσαν τη γνώση με τη 

δημιουργικότητα και την ψυχαγωγία. Οι δράσεις αυτές σχεδιάστηκαν για να 

απευθυνθούν σε διαφορετικά κοινά, από παιδιά μέχρι ενήλικες, δίνοντας έμφαση 

στη συμμετοχική εμπειρία και την εκπαιδευτική αξία. Μεταξύ των θεματικών 

εκδηλώσεων ξεχώρισαν οι: Eco Zoo, Τεχνητή Νοημοσύνη, Game ON, 

Θορυβότονα και Η Ανθρώπινη Εξίσωση, καθεμία με ξεχωριστή θεματολογία και 

στόχευση. Η επιτυχής διοργάνωσή τους ανέδειξε τον πολυδιάστατο χαρακτήρα 

του οργανισμού και επιβεβαίωσε τον ρόλο του ως ένας χώρος, ο οποίος προωθεί 

την επιστημονική γνώση με καινοτόμες μεθόδους. Ταυτόχρονα, μέσα από αυτές 

τις πρωτοβουλίες, το ΝΟΗΣΙΣ ενίσχυσε περαιτέρω την παρουσία του ως Κέντρο 

ανοιχτό στην κοινωνία, που καλλιεργεί τη διά βίου μάθηση.

Εκσυγχρονισμός εκθεσιακών χώρων

Ανάπτυξη Υποδομών και Τεχνολογιών

Eco Zoo

Η έκθεση Eco Zoo στο ΝΟΗΣΙΣ, που διήρκεσε από τον Οκτώβριο του 2023 έως 

τον Ιούνιο του 2024, ήταν ένα πρωτοποριακό πάρκο που συνδύαζε την ψυχαγωγία 

με την εκπαίδευση, μέσω της ρεαλιστικής αναπαράστασης ρομποτικών ζώων. 

Η παραγωγή της έκθεσης ανήκε στο ίδιο το ΝΟΗΣΙΣ, σε συνεργασία με τους 

Dreamworkers και Eksagon Exhibitions. Η Eco Zoo παρουσιάστηκε ως το 

μεγαλύτερο πάρκο ζώων στον κόσμο, με κύριο χαρακτηριστικό την απουσία 

αιχμαλωσίας ζωντανών πλασμάτων, καθώς και την αειφόρο λειτουργία της, 

χωρίς σπατάλη πόρων. Το κοινό είχε την ευκαιρία να συμμετάσχει σε ένα «ταξίδι» 

στον πλανήτη, χρησιμοποιώντας μία εντυπωσιακή «Χρονομηχανή». Η έκθεση 

περιλάμβανε ζώα που έχουν εξαφανιστεί, όπως δεινόσαυρους, καθώς και ζώα 

από κάθε ήπειρο. Η εμπειρία ενισχύθηκε με σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία, 

όπως μία εφαρμογή για κινητά με ηχητική ξενάγηση και παιχνίδι κρυμμένου 

θησαυρού, διαδραστικούς σταθμούς πληροφόρησης με παιχνίδια για τις αισθήσ-

εις, τις δυνάμεις των ζώων και τα απειλούμενα είδη, ένα διαδραστικό τραπέζι για 

τη βιοποικιλότητα και έναν διαδραστικό τοίχο για την κλιματική κρίση.

Animasyros: Το 2025 επιδιώκεται συνεργασία με το διεθνές φεστιβάλ animation 

για προβολές σχετικές με το διάστημα, στον χώρο του ΝΟΗΣΙΣ.

Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας: Σε εξέλιξη 

βρίσκονται συζητήσεις για την καθιέρωση νέου σχολικού θεσμού με τη συμμετο-

χή ΚΠΕ και σχολικών συμβούλων.

Παράλληλα, το ΝΟΗΣΙΣ, παραμένοντας πιστό στην κοινωνική του αποστολή, 

ανταποκρίθηκε σε σχετικές προσκλήσεις και έλαβε μέρος σε επιστημονικά 

φεστιβάλ και πολιτιστικές διοργανώσεις, όπως το Athens Science Festival, όπου 

παρουσίασε 25 αυτόνομες εκπαιδευτικές δράσεις. Συμπερασματικά, η περίοδος 

2023–2025 ανέδειξε τον ρόλο του ΝΟΗΣΙΣ ως πυλώνα εκπαιδευτικής και επιστη-

μονικής καινοτομίας, εδραιώνοντας τη θέση του ως οργανισμού που λειτουργεί 

διατομεακά, με συνέργειες που ενισχύουν την κοινωνική του απήχηση και προε-

τοιμάζουν το έδαφος για το μέλλον.
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Game ON: Ελάτε να παίξετε video games, που έχουν γράψει ιστορία!

Στο πλαίσιο του εορτασμού των 20 χρόνων από την ίδρυσή του, το ΝΟΗΣΙΣ 

φιλοξένησε το αφιέρωμα “Game ON” από τις 9 Νοεμβρίου 2024 έως τις 

23 Φεβρουαρίου 2025. Η έκθεση ήταν ένα αφιέρωμα στην ιστορία και την εξέλιξη 

των ηλεκτρονικών υπολογιστών, των παιχνιδομηχανών και των video games. 

Σε έναν χώρο 1.000 τ.μ., επισκέπτες και επισκέπτριες όλων των ηλικιών είχαν τη 

δυνατότητα να διασκεδάσουν παίζοντας δεκάδες video games που άφησαν 

εποχή, όπως τα Pac Man, Bubble Bobble, Tetris, Super Mario και Donkey Kong. 

Παράλληλα, μπορούσαν να δουν από κοντά τον γιγάντιο υπολογιστή IBM 1620 

από το 1960, καθώς και αυθεντικούς κλασικούς υπολογιστές από τις δεκαετίες 

του '70 και του '80. Το αφιέρωμα περιελάμβανε, επίσης, παλιές διαφημίσεις 

βιντεοπαιχνιδιών και πληροφορίες για την ιστορία και την εξέλιξη των 

υπολογιστών. Η έκθεση αναπτύχθηκε στον όροφο του Μουσείου Τεχνολογίας 

του ΝΟΗΣΙΣ.

Θορυβότονα – έκθεση του ομότιμου καθηγητή Νίκου Τσινίκα

Από τις 7 Δεκεμβρίου 2024 έως τις 23 Φεβρουαρίου 2025, το ΝΟΗΣΙΣ φιλοξένησε 

την έκθεση «Θορυβότονα» του ομότιμου καθηγητή του ΑΠΘ, Νίκου Τσινίκα. 
Η έκθεση, που είχε ήδη εντυπωσιάσει το κοινό στη Θεσσαλονίκη, αποτελούνταν από 

8 ηχητικά-κινητικά γλυπτά που συνδύαζαν την επιστήμη με τις τέχνες, τη μηχανολογία 

και την ακουστική με την αγάπη για τη μουσική. Η πρωτοτυπία των έργων έγκειται στο 

ότι το κοινό μπορούσε να τα αγγίξει και να ακούσει τους ήχους που παράγουν. 

Επιπλέον, η έκθεση περιλάμβανε μία μεγάλη οθόνη με ένα βίντεο 6 λεπτών, που 

παρουσίαζε τους ήχους από κάθε ηχογόνο αντικείμενο. Τα εκθέματα αναπτύχθηκαν 

στην αίθουσα περιοδικών εκθέσεων, δίπλα στο Μουσείο Τεχνολογίας.

Τεχνητή Νοημοσύνη: Δυνατότητες και προκλήσεις

Σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

(ΙΠΤΗΛ) του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), το 

ΝΟΗΣΙΣ παρουσίασε την περιοδική έκθεση «Τεχνητή Νοημοσύνη: Δυνατότητες 

και Προκλήσεις». Η έκθεση λειτούργησε από τις 26 Απριλίου μέχρι τις 30 

Νοεμβρίου 2024, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό. Στόχευε στο ευρύ και 

μαθητικό κοινό, προσφέροντας διαδραστική ενημέρωση για την Τεχνητή 

Νοημοσύνη, την ιστορική της εξέλιξη, την παραγωγική ΤΝ και τις εφαρμογές της. 

Παράλληλα, θίγονταν και οι προκλήσεις που τη συνοδεύουν, όπως τα προσωπικά 

δεδομένα, η βιωσιμότητα, η παραπληροφόρηση και η μεροληψία. 

Η έκθεση επιχειρούσε να αντιμετωπίσει την τεχνοφοβία και τις υπερβολικές 

προβλέψεις που συχνά συνοδεύουν την ΤΝ, αναδεικνύοντας τον τρόπο 

που αυτή η τεχνολογία θα καθορίζει όλο και περισσότερο κάθε πτυχή της ζωής 

μας. Μέσα από ψηφιακές διαδραστικές εφαρμογές και καινοτόμο design, το 

κοινό είχε την ευκαιρία να γνωρίσει και τις σχετικές ερευνητικές δραστηριό-

τητες του ΕΚΕΤΑ-ΙΠΤΗΛ.

Η ανθρώπινη εξίσωση – Ιστορίες των θρύλων 
και των αφανών ηρώων της επιστήμης

Από το Σάββατο 22 Μαρτίου 2025, το ΝΟΗΣΙΣ παρουσιάζει στην αίθουσα 

Περιοδικών Εκθέσεων το θεματικό αφιέρωμα «Η ανθρώπινη εξίσωση: Ιστορίες 

των θρύλων και των αφανών ηρώων της επιστήμης». Ο στόχος του αφιερώματος 
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Τεχνολογία – Τα εργαλεία που άλλαξαν τον κόσμο

Από τις 18 Νοεμβρίου 2025 παρουσιάζεται η έκθεση Τεχνολογία – Τα εργαλεία που 

άλλαξαν τον κόσμο. Τηλέφωνα, τηλεοράσεις, ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 

ραδιόφωνα, ψυγεία, καφετιέρες, φωτογραφικές μηχανές, είναι λίγα μόνο από μία 

πληθώρα τεχνολογικών αντικειμένων που χρησιμοποιούμε καθημερινά. 

Το ΝΟΗΣΙΣ με τη νέα του έκθεση στοχεύει να αναδείξει την καθοριστική σημασία 

της τεχνολογίας στη ζωή μας μέσα από την ιστορία και την εξέλιξή της.

Διαδραστικές ξεναγήσεις, πολυμεσικές εφαρμογές, ψηφιακά μέσα και πάνω από 

200 ιστορικά εκθέματα από την πλούσια συλλογή του ΝΟΗΣΙΣ, ταξιδεύουν το 

κοινό στον θαυμαστό κόσμο της τεχνολογίας. Σ΄ έναν χώρο 1.000 τ.μ., το κοινό 

μπορεί να δει από κοντά εργαλεία και εφευρέσεις ορόσημα, τα οποία 

διαμόρφωσαν τον σύγχρονο κόσμο, δίνοντας ώθηση στην πρόοδο και την εξέλιξη, 

αλλά και έφεραν νέες προκλήσεις.

Οι πληροφορίες παρουσιάζονται με βιωματικό και διαδραστικό τρόπο, ενώ η 

ξενάγηση διαφοροποιείται, ανάλογα με την ηλικιακή ομάδα του κοινού. Προβολές 

και αρχειακό υλικό, ηχοτοπία και λειτουργικές αυθεντικές συσκευές, διατηρούν 

αμείωτο το ενδιαφέρον, κάνοντας την περιήγηση στην έκθεση μία μοναδική 

εμπειρία.

Οι επισκέπτες/τριες θα κάνουν ένα φανταστικό ταξίδι στο παρελθόν και θα 

μάθουν για ορισμένους από τους σημαντικότερους σταθμούς στην πορεία του 

ανθρώπινου πολιτισμού. Θα αντιληφθούν πόσο καθοριστική είναι η επίδραση της 

τεχνολογίας σήμερα για τον άνθρωπο, θα προβληματιστούν για όσα θα φέρνουν 

οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις αύριο και θα αναζητήσουν απάντηση στο 

ερώτημα: Τι σημαίνει να είσαι άνθρωπος σε έναν κόσμο μηχανών;

είναι να εμπνεύσει και να παρακινήσει τους νέους και τις νέες να ασχοληθούν με 

την επιστήμη και την τεχνολογία, φωτίζοντας την ανθρώπινη πλευρά γνωστών και 

άγνωστων προσωπικοτήτων από την επιστημονική κοινότητα. Η έκθεση εστιάζει 

στις προσωπικές και κοινωνικές δυσκολίες που αντιμετώπισαν επιστήμονες και 

επιστημόνισσες, όπως ψυχολογικά προβλήματα και κοινωνική εχθρότητα, και πώς 

κατάφεραν να αφήσουν το στίγμα τους. Η εγκατάσταση τονίζει ότι η επιστήμη και 

η τεχνολογία αποτελούν σημαντικά εργαλεία για την εξέλιξη του πολιτισμού και 

ότι οι δυσκολίες είναι μέρος της διαδρομής προς την επιτυχία. Το μήνυμα είναι ότι 

η επιστήμη ανήκει σε όλες και όλους και κάθε παιδί έχει τη δυνατότητα να γίνει 

πρωτοπόρος και να αλλάξει τον κόσμο, ενθαρρύνοντας τη νέα γενιά να 

ανακαλύψει τις δυνατότητές της.
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Τα έτη 2023-2025 το ΝΟΗΣΙΣ πραγματοποίησε μ;iα σειρά από παρεμβάσεις, 

οι οποίες άλλαξαν ουσιαστικά τόσο τον τρόπο λειτουργίας του φορέα, όσο και 

την εμπειρία των επισκεπτών/επισκεπτριών του. Στόχος ήταν η ενδυνάμωση 

της τεχνολογικής υποδομής, η βελτίωση της καθημερινής λειτουργίας και η 

ανάδειξη ακόμη περισσότερο του πολιτιστικού αποτυπώματος, μέσα από 

καινοτόμες εφαρμογές.

Νέες τεχνολογικές εφαρμογές – Ψηφιοποίηση

Υποδομές

Κατά την περίοδο 2023–2025 υλοποιήθηκαν σημαντικές παρεμβάσεις στις υποδο-

μές του ΝΟΗΣΙΣ με στόχο την αναβάθμιση της λειτουργικότητας, της ασφάλειας 

και της ενεργειακής αποδοτικότητας των εγκαταστάσεων. 

Πιο συγκεκριμένα, προχώρησε η σύνδεση του συστήματος υδροδότησης με το 

δίκτυο του Δήμου Θέρμης, με την ολοκλήρωση του πρώτου σταδίου και την 

τοποθέτηση ρολογιού ύδρευσης. 

Παράλληλα, εκσυγχρονίστηκε και τέθηκε σε πλήρη λειτουργία το σύστημα 

πυρασφάλειας και πυρανίχνευσης, διασφαλίζοντας υψηλότερο επίπεδο προστα-

σίας για εγκαταστάσεις, προσωπικό και επισκέπτες. 

Τέλος, αντικαταστάθηκε μεγάλο τμήμα του συμβατικού φωτισμού με λαμπτήρες 

LED χαμηλής κατανάλωσης, μειώνοντας το ενεργειακό αποτύπωμα και το λει-

τουργικό κόστος του Φορέα.

Στον τομέα των υποδομών, ένα σημαντικό βήμα ήταν η εγκατάσταση νέων πληρο-

φοριακών συστημάτων που επέτρεψαν την αναβάθμιση και την επέκταση των 

υπηρεσιών του Φορέα – από το σύστημα εισιτηρίων και το ERP έως τις ιστοσε-

λίδες του. Η επένδυση αυτή υλοποιήθηκε με πλήρη χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ 

και το Υπουργείο Πολιτισμού.

Ακολούθησε η εγκατάσταση ενός σύγχρονου τηλεφωνικού κέντρου Cisco VOIP, 

το οποίο έδωσε νέες δυνατότητες διαχείρισης κλήσεων, επίσης με εξ ολοκλήρου 

κάλυψη μέσω του προγράμματος «ΗΦΑΙΣΤΟΣ». Στο ίδιο πλαίσιο εντάχθηκε και η 

δημιουργία ενός ενιαίου δικτύου ασύρματης πρόσβασης με 32 σταθμούς 

πρόσβασης, ώστε κάθε γωνιά του ΝΟΗΣΙΣ να είναι συνδεδεμένη με αξιοπιστία.

Η συνεργασία με τη Microsoft επέτρεψε την υιοθέτηση του Office 365 και των 

εφαρμογών του, με δωρεάν χορηγία μέσω του προγράμματος Non Profits. Με 

αυτόν τον τρόπο, το προσωπικό απέκτησε ένα ισχυρό εργαλείο συνεργασίας.

Στην καθημερινή διαχείριση, εγκαταστάθηκε το Openmaint, ένα λογισμικό για την 

οργάνωση της συντήρησης και της αποθήκης των τεχνικών υπηρεσιών, αλλά και 

το OS Ticket για την τεχνική υποστήριξη πληροφορικής, που συμβάλλει στην 

εξοικονόμηση ανθρώπινων πόρων. Και τα δύο βασίστηκαν σε open source λύσεις, 

ενισχύοντας την ευελιξία των εκτελούμενων εργασιών χωρίς πρόσθετο κόστος.

Τέλος, επεκτάθηκαν οι λειτουργίες του νέου συστήματος έκδοσης και ελέγχου 

εισιτηρίων Noesis Gatekeeper, με τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης για την 

καλύτερη διαχείριση κρατήσεων σχολικών ομάδων – μια εφαρμογή που 

αναπτύχθηκε εσωτερικά από την ομάδα του ΝΟΗΣΙΣ.
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Νέα έργα – επιδοτήσεις – χορηγίες

Χρηματοδότηση – Πόροι

Απολογισμός Συγχρηματοδοτούμενων Έργων 

Περίοδος 2023–2025

Η περίοδος 2023–2025 υπήρξε για το ΝΟΗΣΙΣ ιδιαίτερα καθοριστική, καθώς 

η συμμετοχή του σε συγχρηματοδοτούμενα έργα απέφερε πολλαπλά οφέλη. 

Μέσω αυτών εξασφαλίστηκαν σημαντικοί πόροι, αναβαθμίστηκε η ποιότητα 

των υπηρεσιών προς το κοινό και εμπλουτίστηκε η εμπειρία των 

επισκεπτών/επισκεπτριών με νέες εκπαιδευτικές και πολιτιστικές δράσεις. 

Παράλληλα, ενισχύθηκε η διεθνής εικόνα του Ιδρύματος, ενώ διαμορφώθηκαν 

σταθερές συνεργασίες με πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα και φορείς 

πολιτισμού, δημιουργώντας ένα γόνιμο δίκτυο ανταλλαγής γνώσης και 

πρακτικών.

Η ένταξη σε νέα χρηματοδοτικά σχήματα, η αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής και 

η σταθερή επένδυση σε ανθρώπινο δυναμικό και υποδομές ενίσχυσαν τον ρόλο 

Εφαρμογές για την ενίσχυση του πολιτιστικού αποτυπώματος

Παράλληλα με τις τεχνολογικές υποδομές, δόθηκε μεγάλη έμφαση στη δημιουργία 

ψηφιακών εφαρμογών, που εμπλουτίζουν την εμπειρία επίσκεψης του κοινού. 

Έτσι, υλοποιήθηκε ο πρώτος στην Ελλάδα βοηθός επισκεπτών/επισκεπτριών με 

χρήση τεχνητής νοημοσύνης, ο οποίος καθοδηγεί το κοινό στην επιλογή θεαμάτων και 

εισιτηρίων, μειώνοντας επίσης τον φόρτο εξυπηρέτησης.

Με τη στήριξη του ΕΣΠΑ, προχώρησε η τεκμηρίωση εκατό σημαντικών εκθεμάτων 

της συλλογής του φορέα με φωτογράφιση 360 μοιρών και δημιουργία ενός εικονικού 

Μουσείου Βιομηχανικής Κληρονομιάς. Το έργο αυτό ανέδειξε την ιστορική κληρονο-

μιά του ΝΟΗΣΙΣ σε ένα διαδραστικό, ψηφιακό περιβάλλον. Στην ίδια λογική, σχεδιά-

στηκε ο Noesis Guide, μία εφαρμογή πολυμεσικής και ακουστικής ξενάγησης σε 

τέσσερις γλώσσες, διαθέσιμη δωρεάν για φορητές συσκευές, καθώς και μία εφαρμο-

γή επαυξημένης πραγματικότητας (AR) που δίνει τη δυνατότητα στους/στις ξεναγούς, 

να παρουσιάζουν τα εκθέματα με πρωτόγνωρο τρόπο.

Ιδιαίτερη καινοτομία αποτέλεσε το έργο Eco Zoo, μία σειρά από διαδραστικές 

εφαρμογές γύρω από τη βιοποικιλότητα, το περιβάλλον και την ανατομία των ζώων, οι 

οποίες φιλοξενούνται στο φουαγιέ του ΝΟΗΣΙΣ και προσφέρουν μοναδικές εμπειρίες 

μάθησης στο κοινό.

Παράλληλα, εμπλουτίστηκε ο εκθεσιακός χώρος με καινοτόμα διαδραστικά εκθέματα 

όπως το AR Sandbox, το Eco Zoo και οι εικονικές συνεντεύξεις με τον Νίκολα Τέσλα, 

που συνδυάζουν ψυχαγωγία και μάθηση.

Τέλος, υλοποιήθηκε εσωτερικά η δημιουργία ιστοσελίδων για μεγάλες εκδηλώσεις 

του Φορέα, όπως το STEAMLAND, το Mobility Next και το texnologia.tools, εξοικο-

νομώντας σημαντικούς πόρους.

Από το σύνολο των έργων αυτής της περιόδου, αναδεικνύεται μία σταθερή στρατηγι-

κή: ο εκσυγχρονισμός των υποδομών που συνδέεται με την καινοτομία στις ψηφιακές 

εφαρμογές, ώστε το ΝΟΗΣΙΣ να παραμένει ένα ανοιχτό, σύγχρονο και ζωντανό 

Κέντρο Διάδοσης της Επιστήμης και του Πολιτισμού.
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Πρόκειται για την πρώτη υλοποίηση του προγράμματος CASSINI space camp 

στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής στρατηγικής για το διάστημα. 

Για μία εβδομάδα, μαθητές και μαθήτριες από όλη τη χώρα έλαβαν μέρος σε 

εργαστήρια, αστρονομικές παρατηρήσεις και εκπαιδευτικά projects, που 

καλλιέργησαν δεξιότητες δημιουργικότητας, συνεργασίας και καινοτομίας. 

Το CASSINI space camp προσέφερε δωρεάν συμμετοχή, εξασφαλίζοντας ισότιμη 

γ)  CASSINI Space Camp 2025

του ΝΟΗΣΙΣ ως φορέα, ο οποίος συνδυάζει τη διάδοση των επιστημών με την 

καινοτομία. Η στρατηγική αυτή επιλογή ανέδειξε το ΝΟΗΣΙΣ όχι μόνο ως κέντρο 

εκλαΐκευσης της επιστήμης, αλλά και ως ισχυρό εταίρο σε δράσεις που συνδέουν 

τον πολιτισμό με την τεχνολογία, την εκπαίδευση με την κοινωνική ένταξη και την 

έρευνα με τη δημιουργία νέας γνώσης.

Η τριετία αυτή απέδειξε ότι η συστηματική επένδυση στη διεθνή συνεργασία 

και την καινοτομία ενδυναμώνει τη βιωσιμότητα, προάγει τη διά βίου μάθηση και 

ενισχύει το κοινωνικό αποτύπωμα του Οργανισμού, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο 

του ως κορυφαίου κόμβου επιστήμης και τεχνολογίας στην Ελλάδα και την 

Ευρώπη.

α)  Eco Zoo – Επιστημονικό Θεματικό Πάρκο

Σημαντικά έργα υλοποιήθηκαν με χρηματοδότηση 

από ευρωπαϊκά προγράμματα:

Το Eco Zoo αποτέλεσε ένα πρωτότυπο εγχείρημα, σχεδιασμένο για να μεταδώσει 

γνώσεις σχετικά με την κλιματική αλλαγή, τη βιοποικιλότητα και την κάλυψη του 

περιβάλλοντος.

β)  Science of Cooking

Το έργο αυτό, στο πλαίσιο του Erasmus+, αξιοποίησε τη μαγειρική ως δημιουργικό 

μέσο για τη διδασκαλία θεμάτων STEM σε ενήλικες με νοητικές δυσκολίες. 

Αναπτύχθηκαν εκπαιδευτικά εργαλεία, παιχνίδια προσομοίωσης και 

εκπαιδευτικό υλικό για εκπαιδευτές/εκπαιδεύτριες, για την ενίσχυση της 

αυτονομίας και της κοινωνικής ένταξης των συμμετεχόντων. Το ΝΟΗΣΙΣ, 

ως μοναδικός εταίρος από την Ελλάδα, ανέδειξε τη σημασία της βιωματικής 

μάθησης και της κοινωνικής διάστασης της επιστήμης.

Υλοποιημένα και εν εξελίξει έργα:

1. Υλοποιημένα & σε εξέλιξη (ποσά σε €)

Αριθμός 
έργων

Προϋπολογισμός
έργων

Πηγή 
χρηματοδότησης

3 216.298 Ευρωπαϊκή Ένωση

Σύνολο 216.298
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α)  Ολοκλήρωση μεταφερόμενων έργων 

      Ενεργειακής Αναβάθμισης Δημοσίων Κτιρίων

Πρόκειται για μία πρόταση, η οποία στοχεύει στην υλοποίηση μέτρων 

ενεργειακής αναβάθμισης των εγκαταστάσεων του Φορέα, με στόχο τη μείωση 

του ενεργειακού αποτυπώματος της λειτουργίας και τη συνακόλουθη 

εξοικονόμηση σημαντικών πόρων ενέργειας. Πρόκειται για ένα εμβληματικό 

έργο πνοής με συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης € 2,2 

εκατομμύρια, το οποίο προβλέπεται να υλοποιηθεί το διάστημα 2025–2029.

β)  Δημιουργική Ελλάδα 2025

Η έκθεση «Τεχνολογία: τα εργαλεία που άλλαξαν τον κόσμο» παρουσιάζει, μέσα 

από πλούσια εκθέματα και διαδραστικές εγκαταστάσεις, την πορεία της 

τεχνολογίας από τη λίθινη εποχή έως την εποχή της ψηφιακής καινοτομίας. 

Το έργο αυτό ενισχύει τον ρόλο του ΝΟΗΣΙΣ ως Μουσείου Τεχνολογίας, όχι μόνο 

για την ανάδειξη του παρελθόντος αλλά και την καλλιέργεια προβληματισμού 

για τις προκλήσεις του μέλλοντος, όπως η βιοτεχνολογία και η τεχνητή 

νοημοσύνη.

Εγκεκριμένα έργα:

Η επιτυχής υποβολή προτάσεων οδήγησε στην εξασφάλιση χρηματοδότησης 

για δράσεις που αναδεικνύουν τον διττό ρόλο του ΝΟΗΣΙΣ, τόσο ως 

εκπαιδευτικού οργανισμού όσο και ως πολιτιστικού φορέα:

πρόσβαση και δίνοντας ώθηση στη νέα γενιά να στραφεί προς την επιστήμη και 

την τεχνολογία. Η επιτυχία του εγχειρήματος άνοιξε τον δρόμο για την 

καθιέρωσή του ως ετήσιου θεσμού.

γ)  Smart Explorer

Το πρόγραμμα φέρνει μαθητές και μαθήτριες 15–19 ετών  αντιμέ-

τωπους/αντιμέτωπες με τη σύνθετη διαδικασία σχεδιασμού μίας διαστημικής 

αποστολής. Τα παιδιά δουλεύουν σε ομάδες με διαφορετικούς ρόλους, 

αξιοποιούν εργαλεία προσομοίωσης και συνεργάζονται για να ξεπεράσουν 

τεχνικές και ηθικές προκλήσεις. Το ΝΟΗΣΙΣ, ως εταίρος, συνεισφέρει τόσο με 

την ανάπτυξη εκπαιδευτικών μεθοδολογιών, οι οποίες ενισχύουν τις ψηφιακές 

δεξιότητες των νέων, όσο και με την οργάνωση σεμιναρίων για εκπαιδευτικούς, 

με στόχο την επαγγελματική τους εξέλιξη.

2. Εγκεκριμένα έργα (ποσά σε €)

Αριθμός 
έργων

Προϋπολογισμός
έργων

Πηγή 
χρηματοδότησης

1

1

1

2.176.856

97.100

5.000

ΠΔΕ συγχ/μενο

Ευρωπαϊκή Ένωση

Εθνικοί πόροι

Σύνολο 2.278.956
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Προτάσεις σε προετοιμασία υποβολής:

Η προεργασία για νέες προτάσεις αποδεικνύει τη συνεχή μέριμνα του ΝΟΗΣΙΣ 

να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας:

Υποβληθείσες και αναμενόμενες προτάσεις

Η στρατηγική ανάπτυξης του ΝΟΗΣΙΣ εκφράστηκε και μέσα από την κατάθεση 

φιλόδοξων προτάσεων στο πλαίσιο του προγράμματος «Ερευνώ – Καινοτομώ»:

α)  Σοφία 360°

Έκθεση που συνδυάζει φιλοσοφία, πολιτισμό και τεχνητή νοημοσύνη, 

με αξιοποίηση τεχνολογιών VR/AR και διαδραστικών εφαρμογών.

β)  ΜΕΛΩΔΙΑ

Έργο που επαναφέρει στη ζωή την αρχαία ελληνική μουσική μέσα από 

ανακατασκευές οργάνων και ψηφιακές εμπειρίες.

γ)  ΝΟΗΣΙΣ – Σύγχρονες Τεχνολογίες Διαχείρισης Συλλογών

Πρωτοποριακή προσπάθεια δημιουργίας πρότυπης αποθήκης πολιτιστικών 

αντικειμένων με χρήση ψηφιακών διδύμων, αισθητήρων και AI.

δ)  EduContact

Ψηφιακή πλατφόρμα που θα συγκεντρώνει και θα προβάλλει όλο το εκπαιδευτικό 

έργο του Φορέα, επιτρέποντας διαδραστική συμμετοχή και ενίσχυση της 

εξωστρέφειας.

ε)  EXOplanets

Στόχος του είναι η ενίσχυση των ψηφιακών και επιστημονικών δεξιοτήτων 

φοιτητών και φοιτητριών, μέσω της χρήσης τεχνολογιών AR/VR στην εκπαίδευση 

STEM. Οι συμμετέχοντες/συμμετέχουσες εμπλέκονται σε βιωματικές 

δραστηριότητες, εργαστήρια και έρευνες για εξωπλανήτες, συνδυάζοντας 

θεωρία και πρακτική εφαρμογή.

3. Υποβληθέντα έργα (ποσά σε €)

Αριθμός 
έργων

Προϋπολογισμός
έργων

Πηγή 
χρηματοδότησης

5 964.700 Ευρωπαϊκή Ένωση

Σύνολο 964.700

4. Προετοιμασία υποβολής (ποσά σε €)

Αριθμός 
έργων

Προϋπολογισμός
έργων

Πηγή 
χρηματοδότησης

2

1

235.000

25.000

Σύνολο 260.000

Εθνικοί πόροι

Ευρωπαϊκή Ένωση
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Άλλα έσοδα

Την περίοδο 2023-2025 τέθηκε ως στόχος η μεγιστοποίηση της εμπορικής αξίας 

των εγκαταστάσεων του ΝΟΗΣΙΣ, τόσο μέσω της αναπροσαρμογής του βασικού 

τιμοκαταλόγου μίσθωσης χώρων σε τρίτους, όσο και μέσω της επαναδιαπραγ-

μάτευσης του οικονομικού ανταλλάγματος μισθωτηρίων συμβολαίων. Το μίσθω-

μα των εξωτερικών εγκαταστάσεων παρουσίασε σημαντική αύξηση, όπως και 

εκείνο των εσωτερικών χώρων, γεγονός που οδήγησε σε αισθητά μεγαλύτερα 

έσοδα για τον Φορέα. Η ετήσια οικονομική ωφέλεια από την αναπροσαρμογή 

των μισθωμάτων υπερβαίνει κατά πολύ τα προηγούμενα επίπεδα απόδοσης.

Κεντρική προτεραιότητα της Διοίκησης αποτέλεσε η αύξηση των λειτουργικών 

εσόδων από τα εισιτήρια αιθουσών και θεαμάτων. Για τον σκοπό αυτό 

εφαρμόστηκαν στοχευμένα μέτρα, όπως η διεύρυνση του ωραρίου λειτουργίας 

του Φορέα, η ανανέωση των προσφερόμενων προγραμμάτων και θεαμάτων, 

καθώς και η ενίσχυση της επικοινωνίας με το κοινό.

α)  Αγγίζοντας την Επιστήμη 

Πρόταση για την ανάπτυξη απτικών εκθεμάτων και ηχητικών ξεναγήσεων, για να 

βελτιωθεί η εμπειρία των ατόμων με οπτική αναπηρία.

β)  PRAISE

Διακρατική συνεργασία που αξιοποιεί την Τεχνητή Νοημοσύνη ως 

υποστηρικτικό εργαλείο για εκπαιδευτικούς και μουσειοπαιδαγωγούς, με στόχο 

τη δημιουργία νέων πρακτικών διδασκαλίας.

γ)  TIMECRAFT

Φιλόδοξη πρόταση στο Horizon Europe για τη δημιουργία XR πλατφόρμας 

πολιτιστικής κληρονομιάς, που θα συνδυάζει τεχνητή νοημοσύνη, 

πολυγλωσσικές αφηγήσεις και εμπειρίες εμβύθισης.

Οικονομικά αποτελέσματα περιόδου

Η τριετία 2023–2025 υπήρξε περίοδος σταθεροποίησης και έντονης ανάπτυξης. 

Ο κύκλος εργασιών κατέγραψε σημαντική άνοδο σε σχέση με το 2022, με μέσο 

όρο αύξησης +39%, γεγονός που αποτυπώνει την αποτελεσματικότητα των 

πολιτικών, οι οποίες υιοθετήθηκαν. 

Τα λειτουργικά αποτελέσματα, καθώς και τα καθαρά αποτελέσματα μετά 

φόρων, πέρασαν από τη ζώνη ζημιών του 2022 στη ζώνη κερδοφορίας, 

σηματοδοτώντας τη μετάβαση σε μία νέα εποχή για τον Φορέα.

Άλλα έσοδα (ποσά σε χιλιάδες €)
έτος 
2025

1.625,9

740,0

140,0

Σύνολο Εσόδων 2.505,90

έτος 
2024

2.794,9

737,6

133,1

έτος 
2023

1.729,5

801,1

92,1

έτος 
2022

1.151,8

548,8

73,3

3.665,64 2.622,73 1.773,87

Επιχορηγήσεις & λοιπά έσοδα

Έσοδα από εισιτήρια

Έσοδα από ενοίκια
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Καθοριστική τομή για τη βιωσιμότητα και τις προοπτικές του Ιδρύματος απο-

τέλεσε η οριστική διευθέτηση ενός χρόνιου προβλήματος, που παρέμενε άλυτο 

επί δύο δεκαετίες. 

Η συνολική βεβαιωμένη οφειλή, ύψους €4,8 εκατομμυρίων, αποσβέστηκε στο 

σύνολό της το 2024, με την καθοριστική συνδρομή της πολιτικής ηγεσίας, ανατρέ-

ποντας μια ιδιαίτερα δυσμενή προοπτική για το μέλλον του Ιδρύματος. 

Η θετική αυτή εξέλιξη αποτυπώθηκε στα οικονομικά μεγέθη, καθώς το απο-

τέλεσμα προ φόρων του 2024 (EBT: €3,03 εκατομμύρια) ενίσχυσε ουσιαστικά τη 

δυναμική του Φορέα, δημιουργώντας νέα βάση για περαιτέρω ανάπτυξη.

Αντίστοιχα, το μέγεθος των ιδίων κεφαλαίων, που το 2022 βρισκόταν 

σε ιδιαίτερα δυσμενή κατάσταση με αρνητικό πρόσημο –€3,1 εκατομμυρίων, 

παρουσίασε σταδιακή βελτίωση και εξαλείφθηκε πλήρως έως το 2025. Παράλλη-

λα, οι συνολικές υποχρεώσεις του Φορέα, από €2,5 εκατομμύρια το 2022, περιορί-

στηκαν στο ελάχιστο ύψος των €405 χιλιάδων το 2025.

Η συνολική αναπτυξιακή πορεία αποτυπώνεται ξεκάθαρα στους βασικούς 

δείκτες απόδοσης (KPIs), όπως αναλύονται στο Παράρτημα Ι, επιβεβαιώνοντας 

την αποτελεσματικότητα της στρατηγικής που εφαρμόστηκε και τις ισχυρές 

προοπτικές για το μέλλον.

25





Συνεργασίες με εκπαιδευτικούς/ερευνητικούς φορείς

Σχέσεις με Φορείς – Εξωστρέφεια

Κατά την περίοδο 2023–2025, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΟΗΣΙΣ έδωσε 

ιδιαίτερη έμφαση στην εξωστρέφεια του Ιδρύματος, προχωρώντας στην 

υπογραφή σειράς μνημονίων συνεργασίας με εμβληματικούς φορείς της 

εκπαίδευσης, της έρευνας, της καινοτομίας και του πολιτισμού. Οι συνέργειες 

αυτές στόχευσαν στην ενίσχυση της επιστημονικής, εκπαιδευτικής και 

κοινωνικής αποστολής του ΝΟΗΣΙΣ και στην ενδυνάμωση της διασύνδεσής του με 

το εθνικό οικοσύστημα γνώσης και δημιουργίας.

Αναλυτικά, οι συνεργασίες αυτές υλοποιήθηκαν:

Με το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ): 

Στόχος της συνεργασίας είναι η από κοινού προώθηση δράσεων σε τομείς 

εκπαίδευσης, επιστημονικής ενημέρωσης, επιχειρηματικότητας και καινοτομίας. 

Προβλέπονται  κοινά εκπαιδευτικά και  ερευνητικά προγράμματα, 

συνδιοργανώσεις συνεδρίων και ημερίδων, συμμετοχή σε εθνικά και ευρωπαϊκά 

έργα, ψηφιακές δράσεις διάχυσης γνώσης, καθώς και συνεργασία στην ανάπτυξη 

και χρήση υποδομών. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην ανάπτυξη του Thessaloniki 

Tourism card, μιας εφαρμογής για κινητές συσκευές (smartphones, tablets) μέσα 

από την οποία ο χρήστης/η χρήστρια μπορεί να δει αξιοθέατα στη Θεσσαλονίκη, 

να μάθει λεπτομέρειες για τα δρώμενα στην πόλη και να κλείσει εισιτήρια 

επίσκεψης σε όσους φορείς συμμετέχουν στο app. Η δράση έχει αναπτυχθεί στο 

πλαίσιο του έργου #Thessaloniki_Tourism_Blockchain από την ομάδα έργου 

#ΤΤΒ (softweb, ΔΙΠΑΕ & ΕΚΕΤΑ/ΙΜΕΤ, ΝΟΗΣΙΣ).

Με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης: Ανανεώθηκε το σύμφωνο 

συνεργασίας ΝΟΗΣΙΣ–ΑΠΘ, που περιλαμβάνει κοινές δράσεις σε φεστιβάλ 

επιστήμης, ψηφιακές παραγωγές, startup υποστήριξη και εκπαιδευτικά 

προγράμματα. Η συνεργασία ενισχύει τη διασύνδεση επιστήμης, καινοτομίας και 

εκπαίδευσης, παρέχοντας παράλληλα ευκαιρίες πρακτικής άσκησης σε φοιτητές 

και φοιτήτριες. Ακολούθως, ανανεώθηκε η συμφωνία για την εγκατάσταση 

εξοπλισμού αστροπαρατήρησης στο άνω δώμα του ΝΟΗΣΙΣ. Ο λυόμενος θόλος 

φιλοξενεί υποδομές για ερευνητικές παρατηρήσεις και συλλογή δεδομένων για 

αστρονομικά φαινόμενα και τροχιές δορυφόρων. Ο σταθμός αξιοποιείται 

αποκλειστικά για ερευνητικούς σκοπούς του ΑΠΘ και προβάλλεται σταθερά μέσα 

από τις δράσεις επικοινωνίας του ΝΟΗΣΙΣ.

Με το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ): Θεσμοθετήθηκε 

η συνεργασία στους τομείς της επιστημονικής έρευνας, της εκπαίδευσης 

και της καινοτομίας, με έμφαση στην από κοινού ανάπτυξη ερευνητικών 

υποδομών, την υλοποίηση εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων και τη 

διάχυση επιστημονικών αποτελεσμάτων στην κοινωνία.

Με την Αμερικανική Γεωργική Σχολή: Η συνεργασία επικεντρώνεται στην 

αειφόρο και προσοδοφόρα καλλιέργεια και παραγωγή τροφίμων σε συνθήκες 

εξωγήινης βαρύτητας, συνδέοντας την αγροδιατροφή με την τεχνολογία αιχμής 

και την καινοτομία. Προβλέπεται υλοποίηση επιμέρους δράσεων και 

εκπαιδευτικών/ερευνητικών πρωτοβουλιών.
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Προβολή δράσεων ΝΟΗΣΙΣ 

Κατά την περίοδο των ετών 2023 έως 2025, οι δράσεις του ΝΟΗΣΙΣ προβλήθηκαν 

σε δεκάδες διαφορετικές περιπτώσεις μέσω πλήθους επικοινωνιακών καναλιών. 

Σχέσεις με Υπουργεία, Δήμους, Θεσμικούς παράγοντες

Με το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος (ΚΘΒΕ): Το μνημόνιο συνεργασίας 

αποσκοπεί στην καλλιτεχνική και εκπαιδευτική σύμπραξη, μέσω ανταλλαγής 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων, συμπαραγωγών, επιμορφωτικών δράσεων, 

καθώς και προώθησης της θεατρικής τεχνολογίας, με αξιοποίηση ψηφιακών 

μέσων.

Με το Μητροπολιτικό Κολλέγιο: Η βασική στόχευση αφορά την από κοινού 

ανάπτυξη εκπαιδευτικών, ερευνητικών και κοινωνικών δράσεων. Η συνεργασία 

περιλαμβάνει συνδιοργάνωση εκδηλώσεων, επιμόρφωση στελεχών, 

εκπαιδευτικές επισκέψεις, πρακτική άσκηση φοιτητών και φοιτητριών, 

σεμινάρια και συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα.Οι παραπάνω 

συνεργασ ίες  αποτελούν  στρατηγ ικής  σημασίας  παρεμβάσε ις , 

οι οποίες ενισχύουν τον ρόλο του ΝΟΗΣΙΣ ως κόμβο γνώσης, καινοτομίας 

και πολιτισμού, διαμορφώνοντας νέες δυνατότητες συνέργειας και διάδρασης 

με την κοινωνία.

Η κατανομή των δημοσιεύσεων δείχνει σημαντική πολυμορφία και σταθερή 

παρουσία σε μέσα διαφορετικού τύπου: καταγράφηκαν τηλεοπτικές εμφανίσεις, 

ραδιοφωνικές αναφορές και δεκάδες διαδικτυακές ή άλλες δημοσιεύσεις σε 

ιστότοπους, ενημερωτικές πύλες και μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Κατά την περίοδο 2023–2025, το ΝΟΗΣΙΣ ενίσχυσε ουσιαστικά την εξωστρέφειά 

του, προσελκύοντας το ενδιαφέρον κορυφαίων θεσμικών εκπροσώπων και 

διαμορφώνοντας ισχυρές σχέσεις συνεργασίας με την Πολιτεία, την τοπική 

αυτοδιοίκηση, την ακαδημαϊκή κοινότητα και τον επιχειρηματικό κόσμο. Μεταξύ 

των προσωπικοτήτων που επισκέφθηκαν ή συμμετείχαν σε δράσεις του ΝΟΗΣΙΣ 

συγκαταλέγονται υπουργοί, υφυπουργοί, γενικοί γραμματείς, πρυτανικές αρχές, 

πρόεδροι ερευνητικών και πολιτιστικών φορέων, καθώς και ανώτατα στελέχη 

της βιομηχανίας και της καινοτομίας.

Η παρουσία και η ενεργή συμμετοχή τους σε εκδηλώσεις, ημερίδες και συνέδρια 

όπως το “Mobility Next” επιβεβαιώνουν τον ρόλο του ΝΟΗΣΙΣ ως δυναμικού 

κόμβου διαλόγου για την τεχνολογική εξέλιξη, τη βιωσιμότητα, την εκπαίδευση 

και την καινοτομία. Παράλληλα, το ΝΟΗΣΙΣ αποτέλεσε σημείο συνάντησης και 

διασύνδεσης μεταξύ φορέων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, συμβάλλοντας 

στη διαμόρφωση ενός οικοσυστήματος γνώσης και συνεργασίας.

Οι πρωτοβουλίες αυτές υπογραμμίζουν τον αναβαθμισμένο θεσμικό ρόλο του 

Οργανισμού και επιβεβαιώνουν τη στρατηγική του στόχευση για εξωστρεφή, 

πολυεπίπεδη ανάπτυξη με κοινωνικό, πολιτιστικό και επιστημονικό αποτύπωμα.

α. Ενδυνάμωση του Γραφείου τύπου με εμπλουτισμό της Βάσης Δεδομένων   
Δημοσιογράφων (άνω των 500 μελών) και δημιουργία λογαριασμού 
press@noesis.edu.gr.

Συγκεκριμένα,η εξωστρέφεια του Φορέα ενισχύθηκε με τις παρακάτω ενέργειες:
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Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της εξωστρέφειας και της επικοινωνιακής παρουσίας 

του, τον Οκτώβριο 2023 το ΝΟΗΣΙΣ πραγματοποίησε Συνέντευξη Τύπου για την 

παρουσίαση του θεματικού πάρκου Eco Zoo, με τη συμμετοχή εκπροσώπων 

σημαντικών ΜΜΕ, αναδεικνύοντας μία πρωτοβουλία που συνδυάζει επιστήμη, 

περιβαλλοντική εκπαίδευση και ψυχαγωγία. 

Στο ίδιο πνεύμα, το ΝΟΗΣΙΣ διοργάνωσε τον Ιούνιο του 2024 γεύμα εργασίας 

με διακεκριμένους δημοσιογράφους από σημαντικά μέσα ενημέρωσης πανελλα-

δικής και τοπικής εμβέλειας. Στη συνάντηση παρουσιάστηκαν το έργο, οι δράσ-

εις και ο στρατηγικός σχεδιασμός του Οργανισμού, καθώς και οι πρωτοβουλίες 

του Διοικητικού Συμβουλίου για την περαιτέρω ανάπτυξη του ΝΟΗΣΙΣ. 

Μεταξύ των παρευρισκομένων ήταν εκπρόσωποι από τα ΜΜΕ: ΕΡΤ3, OPEN TV, 

TV100, ΑΠΕ-ΜΠΕ, Ναυτεμπορική, Thestival.gr, Voria.gr, Parallaxi, Τύπος Θεσσα-

λονίκης, Karfitsa, και Status FM 107,7, γεγονός που υπογράμμισε τη σημασία και 

το ενδιαφέρον των ΜΜΕ για τη δράση του οργανισμού. Όλοι οι συμμετέχοντες / 

συμμετέχουσες έλαβαν press kit με ενημερωτικό υλικό, το οποίο διανεμήθηκε και 

ηλεκτρονικά, στη λίστα ΜΜΕ του ΝΟΗΣΙΣ. Η ενέργεια αυτή ενίσχυσε σημαντικά 

την προβολή, τη διαφάνεια και τη διασύνδεση του οργανισμού με τον δημοσιο-

γραφικό κόσμο. Η έντονη αυτή επικοινωνιακή δραστηριότητα αποδεικνύει την 

αυξανόμενη εξωστρέφεια του Οργανισμού και τη συνεχή παρουσία του στον 

δημόσιο διάλογο. 

Η ευρεία διάχυση των δράσεων σε ποικίλα μέσα συνέβαλε στην ενίσχυση 

της αναγνωρισιμότητας του ΝΟΗΣΙΣ και στην προσέγγιση ευρύτερου κοινού, 

τόσο σε τοπικό, όσο και σε εθνικό επίπεδο.

β. Αποστολή 60 Δελτίων Τύπου.

γ. Αποδελτίωση με άνω των 400 εγγραφών σε ηλεκτρονικό και έγγραφο τύπο.

δ .  Περισσότερες  από  20  Συνεντεύξε ις  /  αφ ιερώματα  σε  ΜΜΕ 

(ΕΡΤ3, TV100, OPEN TV, Ράδιο Θεσσαλονίκη, City 106.1 FM, typothess.gr, 

Ναυτεμπορική κτλ).

ε.   Επισκέψεις και ξεναγήσεις 20 σημαντικών προσωπικοτήτων από τον πολιτικό, 

επιχειρηματικό και ακαδημαϊκό χώρο, καθώς και εκπροσώπων φορέων, 

συλλόγων, συνδέσμων και οργανισμών.

στ. Διοργάνωση 60 Εκδηλώσεων, Συνεδρίων και Συνεντεύξεων Τύπου αναδει-

κνύοντας τον ρόλο του ΝΟΗΣΙΣ ως κέντρο διαλόγου και ανταλλαγής ιδεών. 

Ενδεικτικά αναφέρονται το Mobility Next (2025), AI Talks (2024, 2025), 

STEAMLAND ('23, '24 και '25), Διεθνής Ημέρα Μουσείων, Βραδιά Ερευνητή 

('24 και '25), Μαθητικό Συνέδριο Πληροφορικής (15ο, 16ο και 17ο), Fete de la 

Science (2023), 3ο Διεθνές Συνέδριο Αρχαίας Ελληνικής και Βυζαντινής 

Τεχνολογίας (2024). 

Η προβολή του Φορέα στα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας ενδεικτικά περιελάμβανε  

τηλεοπτικές παρουσιάσεις στους σταθμούς ΕΡΤ3 και TV100, καθώς και ραδιοφω-

νικές συνεντεύξεις στους City 101,6FM και Λυχνάρι 91,7FM, αναδεικνύοντας το 

έργο του ΝΟΗΣΙΣ σε κοινό τόσο της Θεσσαλονίκης, όσο και πανελλαδικά. Στο 

διαδίκτυο, πλήθος ιστοσελίδων και ειδησεογραφικών portals πρόβαλαν δράσεις 

όπως το EXPLORA, τις εκδηλώσεις για τη νέα εποχή του ΝΟΗΣΙΣ και συνεργασίες 

με θεσμικούς φορείς.
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Κατά τη διάρκεια της τριετούς θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου πραγματο-

ποιήθηκαν με ιδιαίτερη επιτυχία το 15ο, 16ο και 17ο Μαθητικό Συνέδριο Πληροφο-

ρικής στο Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και Μουσείο Τεχνολογίας – ΝΟΗΣΙΣ, 

καθιερώνοντάς τα ως κορυφαίους θεσμούς εκπαιδευτικής καινοτομίας.
οΤο 15  Συνέδριο (25–28 Απριλίου 2023) συγκέντρωσε περισσότερους από 1.600 

μαθητές και μαθήτριες και 240 εκπαιδευτικούς από 94 σχολικές μονάδες, παρου-

σιάζοντας 162 έργα με θεματικές όπως η τεχνητή νοημοσύνη, οι «έξυπνες 

πόλεις» και η αξιοποίηση των ΤΠΕ για την ποιότητα ζωής.
οΤο 16  Συνέδριο (2–5 Απριλίου 2024) φιλοξένησε πάνω από 2.000 μαθητές και 

μαθήτριες και 260 εκπαιδευτικούς από 108 σχολεία. Παρουσιάστηκαν 164 εργα-

σίες, από ρομποτικά συστήματα και εφαρμογές κοινωνικής πρόνοιας μέχρι 

καλλιτεχνικές δημιουργίες με τεχνητή νοημοσύνη, ενώ πλαισιώθηκε από επιμορ-

φωτικά σεμινάρια και διαδικτυακές δράσεις.
οΤο 17  Συνέδριο (8–11 Απριλίου 2025) συγκέντρωσε 1.800 μαθητές και μαθήτριες 

και 200 εκπαιδευτικούς από 127 σχολικές μονάδες, με 167 έργα που ανέδειξαν την 

κοινωνική διάσταση της τεχνολογίας, την περιβαλλοντική ευαισθησία, τη βελτί-

ωση σχολικών υποδομών και τις εφαρμογές «έξυπνων πόλεων». Ξεχώρισαν 

επίσης παράλληλες δράσεις, όπως το WebRadio-TV και η στρογγυλή τράπεζα 

με εκπροσώπους μεγάλων εταιριών πληροφορικής.

Συνολικά, τα τρία Συνέδρια συγκέντρωσαν πάνω από 5.400 μαθητές και μαθή-

τριες, 700 εκπαιδευτικούς και 429 σχολικές μονάδες, αναδεικνύοντας σχεδόν 500 

καινοτόμα έργα. Αποτελούν, πλέον, ένα ζωντανό θεσμό που προάγει τη δημιουρ-

γικότητα, την ερευνητική ικανότητα και την εξοικείωση της νέας γενιάς με τον 

ψηφιακό μετασχηματισμό.

Επιστημονικά συνέδρια

Μαθητικό Συνέδριο Πληροφορικής

Από τις 31 Μαΐου έως τις 2 Ιουνίου 2025, το ΝΟΗΣΙΣ διοργάνωσε με μεγάλη 
ο

επιτυχία το 1  Συνέδριο Ηλεκτροκίνησης, ένα κορυφαίο γεγονός αφιερωμένο στη 

βιώσιμη κινητικότητα και τις τεχνολογίες του μέλλοντος. Στόχος του συνεδρίου 

ήταν να αποτελέσει σημείο αναφοράς για την ηλεκτροκίνηση στην Ελλάδα, 

δημιουργώντας μία πλατφόρμα γνώσης, διαλόγου και συνεργασίας ανάμεσα 

στην επιστημονική κοινότητα, επαγγελματίες, θεσμικούς παράγοντες και το 

ευρύ κοινό. Στο πρόγραμμα συμμετείχαν διακεκριμένοι ομιλητές/ομιλήτριες, 

εκπρόσωποι της κυβέρνησης, της αυτοκινητοβιομηχανίας, της ακαδημαϊκής 

κοινότητας και της αγοράς, αναδεικνύοντας τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της 

ο1  Συνέδριο Ηλεκτροκίνησης

Σύνοψη δράσεων και εκδηλώσεων ΝΟΗΣΙΣ

Κατά την περίοδο 2023–2025, το ΝΟΗΣΙΣ ανέπτυξε έντονη δραστηριότητα με 

πλήθος εκδηλώσεων, συνεργασιών και πρωτοβουλιών, που αναδεικνύουν τον 

ρόλο του ως κόμβο επιστημονικής, εκπαιδευτικής και πολιτιστικής εξωστρέφει-

ας. Το έργο αυτό χαρακτηρίζεται από τρεις βασικούς άξονες: την προώθηση της 

επιστήμης και της τεχνολογίας στο ευρύ κοινό, τη συνεργασία με φορείς σε 

εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και την καλλιέργεια ενδιαφερόντων και δεξιοτή-

των της νέας γενιάς.
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Ημερίδες

πράσινης μετάβασης. Οι συνεδρίες κάλυψαν ευρύ φάσμα θεμάτων: την ηλεκτρο-

κίνηση στην Ελλάδα και την Ευρώπη, την καινοτομία στους κινητήρες και στις 

μπαταρίες, τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, τη μικροκινητικότητα (ηλεκτρικά 

πατίνια, ποδήλατα, e-ferries), αλλά και τον ρόλο της εκπαίδευσης και των μέσων 

μαζικής μεταφοράς.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε το Eco Challenge, μία ειδική διαδρομή 

ηλεκτροκίνητων οχημάτων, που ανέδειξε στην πράξη τις δυνατότητες της νέας 

τεχνολογίας. Παράλληλα, στον εκθεσιακό χώρο του συνεδρίου παρουσιάστηκαν 

καινοτόμα προϊόντα και υπηρεσίες, δίνοντας στο κοινό τη δυνατότητα να γνωρί-

σει από κοντά τις τελευταίες εξελίξεις, να δοκιμάσει νέες τεχνολογίες και να 

συνομιλήσει με ειδικούς του κλάδου. Η διοργάνωση προσέλκυσε ένα υψηλού 

επιπέδου κοινό: επιστήμονες/επιστη-μόνισσες, μηχανικούς, decision-makers, 

στελέχη της αγοράς, καθώς και το κοινό με ενδιαφέρον για την πράσινη κινητικό-

τητα. Μέσα από ομιλίες, πάνελ και συζητήσεις στρογγυλής τράπεζας, αναδεί-

χθηκε η ανάγκη συνεργασίας κράτους, επιχειρήσεων και κοινωνίας για την 

ανάπτυξη βιώσιμων λύσεων στις μεταφορές.
ο

Το 1  Συνέδριο Ηλεκτροκίνησης κατέστησε τη Θεσσαλονίκη επίκεντρο του 

εθνικού διαλόγου για το μέλλον των μεταφορών, ενισχύοντας τον ρόλο του 

ΝΟΗΣΙΣ ως καταλύτη στην προώθηση της καινοτομίας και της περιβαλλοντικής 

υπευθυνότητας στην Ελλάδα.

οΤο 3  Διεθνές Συνέδριο Αρχαίας Ελληνικής και Βυζαντινής Τεχνολογίας 

(19–21 Νοεμβρίου 2024) φιλοξένησε κορυφαίους ερευνητές/ερευνήτριες από την 

Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι συνεδρίες κάλυψαν ευρύ φάσμα θεμάτων: από τον 

Μηχανισμό των Αντικυθήρων, τη ναυπηγική και τα υδραυλικά έργα έως τη 

μεταλλουργία, την αρχιτεκτονική και τη στρατιωτική τεχνολογία, αναδεικνύο-

ντας τη διαχρονική σημασία της ελληνικής τεχνολογικής παράδοσης. Το Συνέ-

δριο πραγματοποιήθηκε ταυτόχρονα σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, προβάλλοντας 

την αξία της ιστορικής τεχνολογικής κληρονομιάς.

ο3  Διεθνές Συνέδριο Αρχαίας Ελληνικής και Βυζαντινής Τεχνολογίας

ηΤο ΝΟΗΣΙΣ φιλοξένησε το έτος 2025 (21  Μαρτίου), την εκδήλωση “British 

Hellenic Cooperation in Thess INTEC”, σε συνεργασία με τη Βρετανική 

Πρεσβεία και το Thess INTEC. Στην Ημερίδα συζητήθηκαν καλές πρακτικές για 

τη βιώσιμη ανάπτυξη τεχνολογικών πάρκων και η αξιοποίηση διεθνών χρηματο-

δοτικών εργαλείων για την εφαρμοσμένη έρευνα.

Στις 15 Οκτωβρίου 2025, το ΝΟΗΣΙΣ συνδιοργάνωσε το Clusters Day με τη 

Γ.Γ. Έρευνας και Καινοτομίας, την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και το 

ThessINTEC. Η Ημερίδα «Clusters – Συνεργατικοί Σχηματισμοί: Συνέργειες – 

Καινοτομία – Ανάπτυξη» ανέδειξε τον ρόλο των clusters ως εργαλείων ενίσχυ-

σης της ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας και της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Οι συμμετέχοντες/συμμετέχουσες ενημερώθηκαν για καλές πρακτικές, δικτυώ-

θηκαν με επιχειρήσεις και ερευνητικούς φορείς και συνέβαλαν στη διαμόρφωση 

προτάσεων πολιτικής για μία πράσινη, ψηφιακή και εξωστρεφή οικονομία.
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Το ΝΟΗΣΙΣ συμμετείχε ενεργά και στη Διεθνή Ημέρα Μουσείων (2023, 2024, 

2025) με συνέργειες με άλλα μουσεία της Θεσσαλονίκης, αναδεικνύοντας την 

πολιτιστική διάσταση της αποστολής του.  

Ειδικότερα:

Η Διεθνής Ημέρα Μουσείων 2023 (18 Μαΐου) επικεντρώθηκε στους Στόχους 

Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών «Παγκόσμια υγεία και ποιότητα ζωής, 

δράση για την κλιματική αλλαγή και προστασία της βιοποικιλότητας». 

Με αφορμή τη συμπλήρωση 20 ετών λειτουργίας του, το ΝΟΗΣΙΣ συμμετείχε 

στον διπλό εορτασμό της Διεθνούς Μέρας Μουσείων και της Διεθνούς Μέρας 

Αστρονομίας, το Σάββατο 18 Μαΐου 2024. Στο πλαίσιο αυτό διοργάνωσε την 

πρώτη ημερίδα με θέμα «Η εκπαίδευση στο μουσείο: ποιος και πώς», αναδει-

κνύοντας τον εκπαιδευτικό και κοινωνικό ρόλο των σύγχρονων μουσείων. 

Εκπρόσωποι μουσείων και πολιτιστικών οργανισμών της Θεσσαλονίκης, στελέχη 

εκπαίδευσης και διοίκησης, συζήτησαν προκλήσεις, ευκαιρίες και καλές πρακτι-

κές, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση ενός κοινού οράματος για την εξέλιξη της 

μουσειακής εκπαίδευσης. Παράλληλα, η είσοδος στο Μουσείο Τεχνολογίας ήταν 

ελεύθερη για το κοινό. Το απόγευμα, στο πλαίσιο της Διεθνούς Μέρας Αστρονο-

μίας, πραγματοποιήθηκαν ομιλίες αφιερωμένες στην επιστήμη της Αστρονομίας 

και τη διαστημική εξερεύνηση, με τη συμμετοχή των καθηγητών Ν. Σπύρου και 

Κ. Τσιγάνη.

Με θέμα «Μουσεία και κοινωνίες σε διαρκή αλλαγή», το έτος 2025 (18 Μάϊου) το 

ΝΟΗΣΙΣ συνεργάστηκε με το ΚΘΒΕ για την υβριδική performance Oraculum Ex 

Machina, βασισμένη σε AI-generated θεατρικό κείμενο. Παράλληλα, συμμετείχε 

στη δράση «Μία πόλη – Τέσσερα μουσεία» στο Λιμάνι Θεσσαλονίκης, προσφέ-

ροντας πειράματα και δραστηριότητες για παιδιά Δημοτικού.

Το ΝΟΗΣΙΣ, ενσωματώνοντας τις αρχές της αειφορίας και της επιστημονικής 

γνώσης, υλοποίησε δράσεις που προωθούν τη βιωσιμότητα, όπως τα εκπαιδευ-

τικά προγράμματα EXPLORA και «Εγ-κλιματολογία» και τις ταινίες «Το κλίμα της 

Γης» και «Η Οδύσσεια των ωκεανών». Παράλληλα, ετοίμασε το νέο θεματικό 

πάρκο “Eco Zoo” αφιερωμένο στη βιοποικιλότητα. 

Εκδηλώσεις πολιτισμού:

STEAMLAND

Κατά την τριετία 2023–2025 το ΝΟΗΣΙΣ καθιέρωσε ένα νέο θεσμό, το φεστιβάλ 

εξωσχολικών δραστηριοτήτων STEAMLAND, που συγκέντρωσε χιλιάδες 

επισκέπτες/επισκέπτριες και ανέδειξε τη δυναμική της STEAM εκπαίδευσης 

(Science, Technology, Engineering, Art, Mathematics).

Η πρώτη διοργάνωση, STEAMLAND 2023 (24 Σεπτεμβρίου), σημείωσε μεγάλη 

επιτυχία με πάνω από 2.000 επισκέπτες/επισκέπτριες. Περισσότεροι από 

25 εκθέτες–φορείς, εκπαιδευτήρια και ΚΔΑΠ, παρουσίασαν δράσεις που 

συνδύαζαν επιστήμη και τέχνη, προσφέροντας σε παιδιά και γονείς βιωματικά 

εργαστήρια, πειράματα και ψυχαγωγικές δραστηριότητες. Τα έσοδα ενίσχυσαν 

το έργο του Συνδρόμου Down Ελλάδος και των πλημμυροπαθών Θεσσαλίας.

Δράσεις για νέους/νέες και οικογένειες:
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Το STEAMLAND 2024 (21 Σεπτεμβρίου) ανέβασε τον πήχη με τη συμμετοχή 

σημαντικών εκπαιδευτικών και επιστημονικών φορέων, πανεπιστημιακών 

σχολών και οργανισμών, που παρουσίασαν ρομποτικά εργαστήρια, δορυφορικές 

εφαρμογές, 3D εκτυπώσεις και καλλιτεχνικές δραστηριότητες. Οι δράσεις 

διήρκησαν όλη την ημέρα, με στόχο την καλλιέργεια δεξιοτήτων και ταλέντων 

των παιδιών, ενώ μέρος των εσόδων διατέθηκε σε φιλανθρωπικό σκοπό.

Το STEAMLAND 2025 (10 Μαΐου) επιβεβαίωσε τον χαρακτήρα του φεστιβάλ ως 

θεσμού, με τη συμμετοχή εκπαιδευτηρίων, πανεπιστημιακών σχολών, Δήμων 

και επιστημονικών οργανισμών. Από το πρωί έως το βράδυ, παιδιά και γονείς 

γνώρισαν εξωσχολικές δραστηριότητες που καλλιεργούν τις δεξιότητες του 

μέλλοντος, μέσα από παρουσιάσεις και διαδραστικά εργαστήρια. Και φέτος, 

τα έσοδα στήριξαν κοινωνικές δράσεις.

Συνολικά, οι τρεις διοργανώσεις ανέδειξαν το ΝΟΗΣΙΣ ως σημείο αναφοράς της 

STEAM εκπαίδευσης στη Θεσσαλονίκη, προσελκύοντας χιλιάδες παιδιά και 

γονείς, και συνδυάζοντας δημιουργικότητα, καινοτομία και κοινωνική προσφορά.

Πρόγραμμα EXPLORA

Το EXPLORA αποτελεί ένα από τα πλέον επιτυχημένα θερινά εκπαιδευτικά 

προγράμματα του ΝΟΗΣΙΣ, και απευθύνεται σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, 

Δημοτικού και Γυμνασίου. Πρόκειται για πενθήμερα προγράμματα, τα οποία 

πραγματοποιούνται στις εγκαταστάσεις του Κέντρου Διάδοσης Επιστημών και 

Μουσείου Τεχνολογίας και συνδυάζουν εκπαίδευση με ψυχαγωγία.Το πρόγραμ-

μα περιλαμβάνει εργαστήρια κατασκευών, ομαδικά παιχνίδια, προβολές, πειρά-

ματα και ποικίλες δραστηριότητες, που εισάγουν τα παιδιά σε έννοιες και θεματι-

κές STEAM (Science, Technology, Engineering, Art, Mathematics). Μέσα από τη 

συμμετοχή τους, οι μαθητές και μαθήτριες αναπτύσσουν δεξιότητες συνεργασί-

ας, δημιουργικότητας και επίλυσης προβλημάτων, ενώ ταυτόχρονα κοινωνικο-

ποιούνται σε ένα περιβάλλον που προάγει το ενδιαφέρον για τις επιστήμες και τη 

τεχνολογία. Το EXPLORA (2023 έως 2025) προσφέρεται σε περιόδους την καλο-

καιρινή σεζόν, με ειδικά σχεδιασμένα προγράμματα ανά ηλικιακή ομάδα και 

μεριμνά για οικονομικές διευκολύνσεις, όπως μειωμένες τιμές για έγκαιρες 

εγγραφές, αδερφάκια και πολύτεκνες οικογένειες. Το πρόγραμμα έχει εξελιχθεί 

σε σταθερό θεσμό του καλοκαιριού, προσφέροντας σε παιδιά και γονείς μία 

αξιόπιστη και ουσιαστική πρόταση δημιουργικής απασχόλησης.

Βραδιές στο ΝΟΗΣΙΣ

Μια μοναδική βραδιά αφιερωμένη στη Σελήνη με ελεύθερη είσοδο, η οποία 

συνδύασε επιστήμη και πολιτισμό, διοργανώθηκε τον Αύγουστο του 2023. Περι-

λάμβανε ομιλία του καθ. Κλεομένη Τσιγάνη, προβολές στο Πλανητάριο, επίδειξη 

του Σταθμού Αστροπαρατήρησης ΑΠΘ και αστροπαρατήρηση με τηλεσκόπια 

του Ομίλου Φίλων Αστρονομίας, υπό μουσική συνοδεία.

Η εκδήλωση «Μια Βραδιά στο ΝΟΗΣΙΣ» τον Σεπτέμβριο του 2025 ήταν αφιερωμέ-

νη στους μετεωρίτες και τους αστεροειδείς, με παρουσίαση βιβλίου, ομιλία του 

καθ. Κλεομένη Τσιγάνη και μια ζωντανή προβολή από τον Σταθμό Αστροπαρατή-

ρησης. Το κοινό είχε την ευκαιρία να παρατηρήσει μετεωρίτες στο μικροσκόπιο 

και να απολαύσει προβολές στο Πλανητάριο με μειωμένο εισιτήριο.
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Προώθηση επιστήμης και τεχνολογίας:

Διοργανώθηκαν διαλέξεις και ομιλίες υψηλού επιπέδου, όπως εκείνες του 

διακεκριμένου Αστροφυσικού, Καθηγητή Νίκου Σπύρου (2024). Η Παγκόσμια 

Εβδομάδα Διαστήματος (2023, 2024, 2025) γιορτάστηκε με εργαστήρια, πειρά-

ματα και δραστηριότητες για σχολεία, ενώ το CASSINI space camp (2025) 

σηματοδότησε την πρώτη διοργάνωση space camp στην Ελλάδα, σε συνεργα-

σία με την Ε.Ε. και στρατηγικούς εταίρους. 

Το ΝΟΗΣΙΣ συνδιοργάνωσε με το Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης την 1η 

Γιορτή της Επιστήμης στην Ελλάδα (6-11 Νοεμβρίου 2023), μία πρωτοβουλία που 

πραγματοποιείται επί δεκαετίες στη Γαλλία και φιλοδοξεί να φέρει πιο κοντά το 

ευρύ κοινό στην επιστήμη και την έρευνα. Κεντρικό θέμα της φετινής διοργάνω-

σης ήταν «Το νερό στη δίνη της κλιματικής κρίσης», αναδεικνύοντας τη σημασία 

της επιστημονικής γνώσης στην κατανόηση και αντιμετώπιση των περιβαλλο-

ντικών προκλήσεων. 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης φιλοξενήθηκε στο ΝΟΗΣΙΣ η έκθεση του Ερευνητι-

κού Ινστιτούτου για την Ανάπτυξη (IRD) «Το νερό στην καρδιά της επιστήμης», 

ενώ πραγματοποιήθηκαν προβολές ντοκιμαντέρ, εκπαιδευτικά εργαστήρια για 

παιδιά και εφήβους, καθώς και ελληνογαλλική επιστημονική συνάντηση με τη 

συμμετοχή διακεκριμένων ερευνητών/ερευνητριών. Μέσα από τις δράσεις 

αυτές, αναδείχθηκε ο ρόλος της επιστήμης στην κοινωνική ευαισθητοποίηση και 

τη βιώσιμη ανάπτυξη, ενώ ενισχύθηκαν οι δεσμοί συνεργασίας του ΝΟΗΣΙΣ με 

κορυφαίους εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς φορείς της Ελλάδας και του 

εξωτερικού.

Ακολούθως, το ΝΟΗΣΙΣ συμμετείχε στην Ευρωπαϊκή Βραδιά του Ερευνητή 

(2024, 2025), προβάλλοντας τη σημασία της έρευνας στο κοινό. Στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος HORIZON–PICO, το ΝΟΗΣΙΣ συνδιοργάνωσε τη 

Βραδιά του Ερευνητή το έτος 2024 (27 Σεπτεμβρίου), συμμετέχοντας στη 

μεγαλύτερη ευρωπαϊκή γιορτή επιστήμης. Με τη συνεργασία του ΑΠΘ και 

κορυφαίων διεθνών φορέων, πραγματοποιήθηκαν διαδραστικά πειράματα, 

επιδείξεις, ομιλίες και αστροπαρατήρηση, με στόχο την εξοικείωση του κοινού 

με τη Φυσική και την Αστρονομία, σε ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο 400 πόλεων. 

Το ΝΟΗΣΙΣ συνδιοργάνωσε για δεύτερη συνεχή χρονιά τη Βραδιά Ερευνητή 

PICO το έτος 2025 (26 Σεπτεμβρίου), φιλοξενώντας πλήθος δράσεων, εργαστη-

ρίων και επιδείξεων για όλες τις ηλικίες. Συμμετείχαν πάνω από δέκα ερευνητι-

κές ομάδες του ΑΠΘ και φοιτητικές ομάδες με πειράματα και επιδείξεις, ενώ η 

ομιλία της Προέδρου της European Physical Society, Μ. Σακελλαριάδου, 

προσέλκυσε μεγάλο κοινό.

Καινοτόμα προγράμματα και θεσμοί:

Ο κύκλος AI Talks (2024-2025) ανέδειξε τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της 

τεχνητής νοημοσύνης σε τομείς όπως η βιομηχανία, η δημοσιογραφία, η εκπαίδ-

ευση και η εργασία, με τη συμμετοχή κορυφαίων προσωπικοτήτων από την 

πολιτεία, την ακαδημαϊκή κοινότητα και τις επιχειρήσεις.

Τα AI Talks αποτελούν μία σειρά ανοιχτών συζητήσεων, που διοργανώνει το 

ΝΟΗΣΙΣ, με στόχο την ενημέρωση και τον γόνιμο διάλογο γύρω από την τεχνητή 
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νοημοσύνη, τις δυνατότητες και τις προκλήσεις της. Η πρωτοβουλία ξεκίνησε το 

2024, στο πλαίσιο των 20 χρόνων λειτουργίας του Οργανισμού, και περιλαμβάνει 

θεματικές που αγγίζουν ποικίλους τομείς, όπως η εκπαίδευση, η βιομηχανία, η 

δημοσιογραφία και η αγορά εργασίας. 

Οι εκδηλώσεις φιλοξενούν κορυφαίους επιστήμονες/επιστημόνισσες, εκπροσώ-

πους της ακαδημαϊκής κοινότητας, επαγγελματίες της αγοράς και θεσμικούς 

παράγοντες, προσφέροντας στο κοινό τεκμηριωμένες απόψεις και πρακτικά 

παραδείγματα. 

Ενδεικτικά, στο 4ο AI Talk (15 Μαρτίου 2025), που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 

του 33ου Money Show Θεσσαλονίκης, αναδείχθηκαν οι αλλαγές που επιφέρει 

η τεχνητή νοημοσύνη στην εκπαίδευση και την εργασία, με τη συμμετοχή πανεπι-

στημιακών, κυβερνητικών στελεχών και εκπροσώπων της παραγωγικής κοινότη-

τας. Με ελεύθερη είσοδο για το κοινό, τα AI Talks ενισχύουν τον κοινωνικό ρόλο 

του ΝΟΗΣΙΣ ως φορέα μη τυπικής εκπαίδευσης, συμβάλλοντας στην κατανόηση 

των νέων τεχνολογιών και στην προετοιμασία της νέας γενιάς για τις προκλήσεις 

του ψηφιακού μέλλοντος.

Διοργάνωση φεστιβάλ 

και συμμετοχή σε εξωτερικές δράσεις:

Το ΝΟΗΣΙΣ διοργάνωσε σημαντικά φεστιβάλ όπως το Astroparty (2023, 2024). 

Το Astroparty του ΝΟΗΣΙΣ έχει πλέον καθιερωθεί ως μία μεγάλη γιορτή της 

επιστήμης και της τεχνολογίας, που προσελκύει παιδιά, εφήβους και ενήλικες, 

σε ένα πλούσιο πρόγραμμα δραστηριοτήτων. 

Το Astroparty 2023 (16 Σεπτεμβρίου) περιλάμβανε επισκέψεις στο Μουσείο 

Τεχνολογίας, έκθεση illusions και γρίφων, διαδραστικά εκθέματα, πειράματα, 

προβολές σε Πλανητάριο και Κοσμοθέατρο, καθώς και παρουσιάσεις από ερευ-

νητικές ομάδες και ραδιοερασιτέχνες. Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από καλλιτεχνι-

κές δράσεις, όπως παρέλαση κρουστών και street performers, ενώ έκλεισε με 

εντυπωσιακό show πυροτεχνημάτων. Μέρος των εσόδων διατέθηκε στον 

Σύλλογο Συνδρόμου Down Ελλάδας. 

Το Astroparty 2024–GameON (14 Σεπτεμβρίου) ανέβασε τον πήχη, εντάσσοντας 

νέες εμπειρίες όπως έκθεση retro video games, εικονική πραγματικότητα, 

διαγωνισμούς επιστημονικών γνώσεων, πτήσεις drones και έκθεση φωτογραφί-

ας «20 Χρόνια ΝΟΗΣΙΣ–Astroparty». Το κοινό είχε επίσης την ευκαιρία να απο-

λαύσει αστρονομικές παρατηρήσεις με τηλεσκόπια, εκπαιδευτικά εργαστήρια, 

πειράματα και παρουσιάσεις από διάφορες επιστημονικές ομάδες.

Με πλούσιο πρόγραμμα, το Astroparty προσφέρει μία μοναδική εμπειρία που 

συνδυάζει γνώση, ψυχαγωγία και κοινωνική προσφορά, αποτελώντας πλέον 

θεσμό για τη Θεσσαλονίκη.

Το Hoppy Festival, που πραγματοποιήθηκε για 3 συνεχή χρόνια (2023-2025) με τη 

συνεργασία του ΝΟΗΣΙΣ, προσέφερε ένα διήμερο γεμάτο εκπαιδευτικές, 

αθλητικές και ψυχαγωγικές δράσεις. Στους χώρους του ΝΟΗΣΙΣ φιλοξενήθηκαν 

workshops ρομποτικής, μουσικής, εικαστικών και μαγειρικής, action games, 

αναρρίχηση, τοξοβολία, Bubbleballs, καθώς και μουσικά και χορευτικά δρώμενα. 

Μέρος των εσόδων διατέθηκε σε φιλανθρωπικό σκοπό.
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Κατά τη διάρκεια της θητείας 2023–2025, το ΝΟΗΣΙΣ έθεσε ως στρατηγικό στόχο 

την ενίσχυση της ψηφιακής του παρουσίας και της σχέσης του με το κοινό, μέσω 

των κοινωνικών δικτύων. Η προσπάθεια αυτή απέδωσε απτά αποτελέσματα, 

καθώς η οργανική ανάπτυξη των λογαριασμών του φορέα στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης ήταν σταθερή και μετρήσιμη, χωρίς να βασιστεί σε διαφημιστικές 

καμπάνιες.

Επικοινωνιακή απήχηση (social media, ΜΜΕ)

Η παρουσία του ΝΟΗΣΙΣ καλύπτει σήμερα τέσσερις βασικές πλατφόρμες:

· Facebook, με 34.065 ακόλουθους,

· Instagram, με 6.878 ακόλουθους,

· LinkedIn, με 337 ακόλουθους,

· και, από το καλοκαίρι του 2025, TikTok, με 443 ακόλουθους 

και εντυπωσιακή αναπτυξιακή πορεία.

Ιδιαίτερη σημασία είχε η νέα συνεργασία που εγκαινιάστηκε τον Ιούλιο 2025, 

η οποία προσέφερε ανανεωμένο επικοινωνιακό σχεδιασμό και περιεχόμενο 

υψηλής απήχησης. Η σύμπραξη αυτή συνέβαλε καθοριστικά στην οργανική 

ανάπτυξη των λογαριασμών και στην ενίσχυση της εξωστρέφειας του οργανι-

σμού.

Η τετραμηνιαία περίοδος Ιουλίου – Οκτωβρίου 2025 ανέδειξε τη σταθερή και 

εντυπωσιακή ανοδική πορεία της ψηφιακής παρουσίας του ΝΟΗΣΙΣ, με σαφή 

ενίσχυση της απήχησης, της αλληλεπίδρασης και της αναγνωρισιμότητας του 

Οργανισμού στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Facebook:

Το διάστημα αυτό καταγράφηκαν συνολικά πάνω από 147 χιλιάδες προβολές και 

reach που ξεπέρασε τους 80 χιλιάδες χρήστες/χρήστριες, εκ των οποίων το 

μεγαλύτερο ποσοστό (άνω του 80%) δεν ήταν αρχικά ακόλουθοι. Η κοινότητα του 

ΝΟΗΣΙΣ ενισχύθηκε με σημαντικό αριθμό νέων ακολούθων, ενώ μόνο το δίμηνο 

Σεπτεμβρίου–Οκτωβρίου σημειώθηκαν πάνω από 21.000 νέες επισκέψεις από 

μη ακολούθους, επιβεβαιώνοντας την αυξανόμενη απήχηση του περιεχομένου.

Επίσης, το ΝΟΗΣΙΣ έλαβε μέρος σε άλλα δρώμενα, όπως το Φεστιβάλ Επι-

στημών ΔΕΛΑΣΑΛ (2023-2025), ενισχύοντας την παρουσία του στην εκπαιδευτι-

κή κοινότητα.

Η τριετία 2023–2025 υπήρξε περίοδος εξαιρετικά παραγωγική και πολυδιάστατη 

για το ΝΟΗΣΙΣ. Το Κέντρο εδραίωσε τη θέση του ως κορυφαίος φορέας διάδο-

σης της επιστήμης και της τεχνολογίας, υλοποιώντας δράσεις με διεθνή απήχη-

ση, ενισχύοντας τις συνεργασίες του με θεσμικούς και ακαδημαϊκούς φορείς και 

προσελκύοντας χιλιάδες επισκέπτες και επισκέπτριες κάθε ηλικίας. Μέσα από 

την ποικιλία των εκδηλώσεων –από διεθνή συνέδρια και διαλέξεις μέχρι εκπαιδ-

ευτικά προγράμματα, φεστιβάλ και εκθέσεις– αναδείχθηκε ο στρατηγικός 

ρόλος του ΝΟΗΣΙΣ στην εκπαίδευση, τον πολιτισμό, την καινοτομία και την 

κοινωνία.
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Instagram:

Το προφίλ του Οργανισμού παρουσίασε θεαματική άνοδο στις προβολές και στις 

αλληλεπιδράσεις, φθάνοντας συνολικά τις περίπου 90 χιλιάδες προβολές και άνω 

των 1.300 ενεργών αλληλεπιδράσεων, με engagement rate που αγγίζει το 88% 

από ακολούθους. Η συνεχιζόμενη αύξηση της απήχησης —με περίπου 60% άνοδο 

στις προβολές το φθινόπωρο— οδήγησε σε σημαντική αύξηση ακολούθων και 

ενίσχυση της πιστότητας του κοινού.

TikTok:

Μέσα σε τέσσερις μόλις μήνες από την έναρξη λειτουργίας του, 

ο λογαριασμός του ΝΟΗΣΙΣ στο TikTok συγκέντρωσε πάνω από 61 χιλιάδες 

προβολές δημοσιεύσεων και 49 χιλιάδες θεάσεις, προσελκύοντας περισσό-

τερους από 150 νέους ακολούθους. Η δυναμική παρουσία συνεχίστηκε το φθινό-

πωρο, με αύξηση κοινοποιήσεων και ενίσχυση της παρουσίας του περιεχομένου 

στις αναζητήσεις, επιβεβαιώνοντας ότι το TikTok αποτέλεσε νέο, αποτελεσμα-

τικό δίαυλο επικοινωνίας με νεότερες ηλικιακές ομάδες.

LinkedIn:

Η επαγγελματική κοινότητα του ΝΟΗΣΙΣ συνέχισε να διευρύνεται, με πάνω από 

7.800 εντυπώσεις, αύξηση προβολών σελίδας και μοναδικών επισκεπτών, καθώς 

και προσθήκη δεκάδων νέων ακολούθων, χωρίς καμία προωθητική ενέργεια. 

Η οργανική ανάπτυξη αποδεικνύει τη σταδιακή εδραίωση του κύρους και της 

απήχησης του Φορέα στον επιστημονικό και επιχειρηματικό χώρο. Η εντυπωσια-

κή αυτή πρόοδος δεν περιορίζεται στα αριθμητικά δεδομένα. Κατά τη διάρκεια 

του τετράμηνου Ιουλίου–Οκτώβριου 2025, οργανώθηκε και εφαρμόστηκε 

σταθερό πλάνο δημοσιεύσεων με ποικιλία περιεχομένου–ενημερωτικά posts, 

εκπαιδευτικά Reels, Carousels με θεματική επικαιρότητα, καθώς και προβολές 

δράσεων και εκδηλώσεων. Η συνέπεια στη συχνότητα και στην ποιότητα του 

περιεχομένου ενίσχυσε την αξιοπιστία, τη συνέπεια της επικοινωνίας και τη 

θετική εικόνα του Οργανισμού. 

Η αλληλεπίδραση με το κοινό αυξήθηκε σημαντικά μέσα από σχόλια, απαντήσεις 

και ανταλλαγή μηνυμάτων, βελτιώνοντας τη σχέση εμπιστοσύνης και τη συνολική 

εμπειρία των επισκεπτών. Η επιτυχία αυτή αποκτήθηκε χωρίς τη χρήση διαφη-

μίσεων, γεγονός που επιβεβαιώνει την αποτελεσματικότητα της στρατηγικής 

περιεχομένου και τη συνοχή της επικοινωνιακής ταυτότητας του ΝΟΗΣΙΣ. 

Η περίοδος 2023–2025 σηματοδοτεί τη μετατόπιση του ΝΟΗΣΙΣ προς μία 

σύγχρονη, ενεργή και εξωστρεφή ψηφιακή ταυτότητα.

Η συνεχής αύξηση των ακολούθων, η ενίσχυση της εμπλοκής του κοινού και 

η επιτυχής είσοδος στο TikTok αποτελούν ισχυρές ενδείξεις ότι το ΝΟΗΣΙΣ έχει 

πλέον εδραιώσει τη θέση του ως ένας από τους πιο δραστήριους και αναγνωρίσι-

μους πολιτιστικούς–επιστημονικούς οργανισμούς της χώρας στο ψηφιακό 

περιβάλλον. 

Η πρόοδος αυτή δημιουργεί στέρεη βάση για τη νέα διοικητική περίοδο, 

με στόχο τη συνέχιση της ανάπτυξης, την παραγωγή καινοτόμου περιεχομένου 

και την περαιτέρω ενίσχυση της σχέσης με το κοινό, στην υπηρεσία της διάδοσης 

της επιστήμης και της τεχνολογίας.
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΟΗΣΙΣ εκφράζει τις θερμές του ευχαριστίες 

σε όλους και όλες, οι οποίοι συνέβαλαν στην πορεία και τα επιτεύγματα της 

τριετίας 2023–2025. Πρώτα απ' όλα, στο προσωπικό του Ιδρύματος, για τον 

επαγγελματισμό, την αφοσίωση και τη δημιουργικότητά του, που αποτελούν τον 

θεμέλιο λίθο κάθε μας επιτυχίας. Ευχαριστούμε θερμά τους συνεργάτες 

και τις συνεργάτιδές μας, τους θεσμικούς και επιστημονικούς φορείς, την 

πολιτική ηγεσία, καθώς και τους υποστηρικτές και χορηγούς μας, που με την 

εμπιστοσύνη και τη γενναιόδωρη συμβολή τους ενδυνάμωσαν το έργο μας. 

Μαζί συνεχίζουμε να χτίζουμε ένα ΝΟΗΣΙΣ ανοιχτό, δυναμικό και εξωστρεφές, 

με κοινωνικό αποτύπωμα και όραμα για το μέλλον.

Ευχαριστίες

Προκλήσεις και Προοπτικές για το Μέλλον
Εκκρεμότητες και συνέχιση του έργου

Κατά τη διάρκεια της θητείας του παρόντος Διοικητικού Συμβουλίου, 

αναδείχθηκαν σημαντικά ζητήματα που απαιτούν περαιτέρω προγραμματισμό 

και υλοποίηση. Πρώτιστο μέλημα αποτελεί η επίλυση των χρόνιων προβλημάτων 

στις κτιριακές εγκαταστάσεις, με κυριότερο τη στεγανότητα του κτιρίου. 

Η παρέλευση 25 ετών από την κατασκευή του ΝΟΗΣΙΣ έχει οδηγήσει σε σοβαρές 

φθορές, με εμφανείς επιπτώσεις στους κοινόχρηστους χώρους, τις αίθουσες 

προβολών και το Μουσείο Τεχνολογίας.

Παράλληλα, αναγκαία είναι η άμεση αντικατάσταση του παρωχημένου 

εξοπλισμού του Κοσμοθεάτρου, το οποίο λειτουργεί οριακά και σε περίπτωση 

βλάβης ενδέχεται να τεθεί οριστικά εκτός λειτουργίας.

Κρίσιμη προτεραιότητα για το μέλλον αποτελεί η ίδρυση Κέντρου Δια Βίου 

Μάθησης (Κε.Δι.Βι.Μ.) σε νέες εγκαταστάσεις εντός του οικοπέδου του ΝΟΗΣΙΣ, 

σύμφωνα με την εγκεκριμένη αναδιάρθρωση του οργανισμού. Το Κε.Δι.Βι.Μ. θα 

λειτουργήσει ως νέος εκπαιδευτικός πυλώνας, με έμφαση στην επιμόρφωση 

εκπαιδευτικών και ειδικών επαγγελματιών, την ανάπτυξη σύγχρονων και 

ασύγχρονων προγραμμάτων κατάρτισης, και τη συμμετοχή σε συγχρηματο-

δοτούμενα ευρωπαϊκά έργα. Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει την ανέγερση κτιρίου 

800 τ.μ. και την προμήθεια εξειδικευμένου εξοπλισμού. Η λειτουργία του θα 

υποστηριχθεί από ειδικευμένο προσωπικό, διασφαλίζοντας την ομαλή και 

ποιοτική παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στη 

στρατηγική ενίσχυση του ρόλου του ΝΟΗΣΙΣ, ως φορέα εκπαίδευσης και 

καινοτομίας.
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Πίνακας 1. Οικονομικές καταστάσεις & KPIs

Παράρτημα Ι.

Κατάσταση Αποτελεσμάτων κατά λειτουργία

(ποσά σε €)



Ισολογισμός

Παράρτημα Ι.

(ποσά σε €)

Αριθμοδείκτες αποδοτικότητας (KPIs)



Παράρτημα Ι.
Πίνακας 2.  Χρηματοδοτούμενα έργα ΠΔΕ & Ε.Ε.

3.719.954,0ΣΥΝΟΛΟ



Παράρτημα Ι.

Α/Α Μήνας Εκδήλωση Συνοπτική περιγραφή

Πίνακας 3. Κατάλογος δράσεων εξωστρέφειας 



Παράρτημα Ι.

Α/Α Μήνας Εκδήλωση Συνοπτική περιγραφή

Πίνακας 3. Κατάλογος δράσεων εξωστρέφειας 



Παράρτημα Ι.

Α/Α Μήνας Εκδήλωση Συνοπτική περιγραφή

Πίνακας 3. Κατάλογος δράσεων εξωστρέφειας 

Δεκέμβριος 202557 «Τεχνολογία – Τα εργαλεία που άλλαξαν 
  τον κόσμο»

Έκθεση με περισσότερα από 350 αυθεντικά εκθέματα
από την πλούσια συλλογή του ΝΟΗΣΙΣ & αρχειακό υλικό





Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: www.noesis.edu.gr

Το έντυπο σε ηλεκτρονική μορφή: 

https://www.noesis.edu.gr/wp-content/uploads/2025/12/apologismos_2025.pdf

ο
6  χλμ Θεσσαλονίκης – Θέρμης, e-mail: , σταθερό τηλ: 2310 483000box@noesis.edu.gr

http://www.noesis.edu.gr
http://www.noesis.edu.gr/draseis-sxoleion/
https://www.noesis.edu.gr/wp-content/uploads/2025/12/apologismos_2025.pdf
mailto:box@noesis.edu.gr
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